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A miniszter nr nem csügged!
Búd Jánosnak hívják azt a miniszter 

urat, aki nem csügged és aki a legnagyobb 
optimizmust ajánlotta hatékony gyógy, 
szerként a debreceni iparkamara vezetői­
nek, mikor azok egy küldöttség élén meg­
jelentek nála és elsírták a tiszántúli iparo­
sok és kereskedők kínos vergődését. A 
debreceni urak sirámát bizony keserves le­
hetett végighallgatni, hiszen csupa szo­
morú dologról esett szó: fagykár, szegény­
ség, csőd. munkanélküliség, tőkehiány és 
éhez hasonló finomságok. Szinte lelki sze­
meink előtt látjuk a magyar kereskedelem 
és ipar rendkívül szimpatikus miniszteré­
nek megnyerő küllemű arcát, amely fájdal­
masan elfacsarodik a tragikus téma halla­
tára. Talán még egy csillogó könnycsepp 
is kibuggyant a kegyelmes úr szeme sar­
kából, midőn Sesztina Jenő és Radó Rezső 
kemény hangsúlyozással mutattak rá arra 
a gazdasági válságra, amely Tiszántúl sok 
ezer becsületes iparosának és kereskedő­
jének szájából üti ki a kenyeret. De a 
könnycseppen kívül minden bizonnyal egy 
kis szívdobogást sem sajnált a nagyméltó- 
ságu úr attól az ezer és ezer tiszántúli csa­
ládtól, amelyeknek fentartói nap-nap után 
vért izzadnak azért, hogy legkétségbeeset- 
tebb erőfeszítés árán távoltartsák a fizetés- 
képtelenség vagy csőd fenyegető rémét.

A kegyelmes miniszter úr könnycseppje 
és szívdobogása nem történelmi tény. Ez 

, a könnycsepp és szívdobogás csak az új­
ságíró fantáziájában él, aki naiv álmodozó 
módjára erőlködik, hogy elképzeljen egy 

f olyan kurzusminisztert, akinek még van- 
■ nak könnyei és szívfájdalmai, ha a dolgozó 
j polgárság tömegeinek gyötrelme» vergődé- 
I seiről értesül. Ellenben történelmi tény az, 
! hogy a nagyméltóságu államférfin a sirá­

mokra válaszként egy sneidig beszédet vá­
gott ki. amely duzzadt az ígéretektől és az 
optimizmustól. Sajnos, mi már ismerjük 
derék Budunk ígéreteinek súlyát és zama- 
tát. Az ígéretek terén nagy ember Búd 
őnagyméltósága. ígért ő pénzügyminisz­
ter korában is eleget: hideget és meleget, 
de az adók egyre nőttek és a pénz egyre 
fogyott. ígért ö gazdasági miniszteri mi­
voltában is néhány vaggonnyit. Színes és 
zsíros ígéretei fennen szálldostak a borús 
magyar ég sötét felhőnyájai alatt, amig 
lenn a földön a gazdasági helyzet mindin­
kább bomlott és romlott tovább. Mikor 
aztán kiderült, hogy a pénzügyminiszter­
kedés és a gazdasági miniszterkedés ered­
ménye oly gyenge volt, akár a harmat, 
merész piruettel a kereskedelmi miniszteri 
székbe libbent Búd kegyelmes ur, gondol­
ván, hogy a harmadik minisztériumban 
majd expiálja, amit az első kettőben hi­
bázott.

A miniszter ur hangja és tempója most 
is a régi: optimista és ígérgető. Kijelen­
tette, hogy mindent megtesz, amit kértek 
tőle. de kijelentette azt is, hogy miután ő 
a legteljesebb bizalommal van eltelve a 
jövő iránt, ne csüggedjen senki, mert 
csakis a bizalom és az optimizmus segít­
het rajtunk.

Az ígéret szép szó. Majd meglátjuk, 
hogy miként válnak a szavak valóságokká. 
Izgatottan várjuk a szavak után a tetteket 
is. Ez a rész tehát rendben volna. De az 
optimizmus körül bajok vannak. A hét- 
százhetvenhétféle gond és baj vaskarmai 
között kínlódó tiszántúli iparos és keres­
kedő már képtelen annyi fölös energiát ki­
sajtolni magából amennyi a puszta lctfen- 
tartás feladatain kívül az optimizmus meg­
szerzéséhez szükséges. A dolgozó polgár 
optimizmusa már régen elpárolgott és ezt 
az elpárolgást Búd kegyelmes ur hajdani 
adóprése rendkívüli mértékben elősegí­
tette. A dolgozó polgár az optimizmusnak 
már az ízére sem emlékszik, mert bármerre 
néz ebben az országban, ijedten hőköl 
vissza a nincstclenség rohamos növekedé­

sének látványától. Maholnap már odáig 
jutunk, hogy a kormányon és a kormány 
körül elhelyezkedett vékony rétegen kí­
vül nem akad egyetlen optimista magyar 
sem Csonkaország területén.

Ha mi optimisták volnánk, akkor most 
es »*• 4T» *** * *1* -t* w & w *1« cs> »*. 4» *1* m» «I» .*•

csupán egy honmentő kívánságunk lenne: 
szeretnénk már megérni azt az időt, ami­
kor fordul a kocka és a kormány urai vál­
nának savanyú pesszimistákká, a dolgozó 
társadalom pedig magára ölthetné a vidám 
optimizmus köpenyegét. Éhez a paradi­

csomi állapothoz más nem is volna szük­
séges, „csak” egy alapos, becsületes és 
komoly rendszerváltozás, amelynek kap­
csán Búd úréknak megtörve bár, de 
fogyva nem - a kényelmes bársonyszé­
kekből távozni kellene az ellenzéki oldalra.

. a an •,;,<*e> •,;, <

A kormány helyzete a közvéleményen 
kívül eső fórumoknál is megingottnak

tekinthető
A miniszterelnök hosszú hírlapi nyilatkozata a legcsekélyebb mértékben 
sem tudott megnyugtató hatással lenni a magyar politikai és gazdasági 
élet vezető tényezőire - A külföld gazdasági köreinek az országgal 
szemben felmerült bizalmatlansága nem csupán gazdasági, hanem poli­

tikai természetű is
Budapest, ukt. 2. A politikai életben 

egyre jobban kialakul a parlament 
képe az elkövetkező országgyűlés 
megnyitására. Bethlen gróf legutóbb 
tett nyilatkozata, amely a sajtóban lá­
tott napvilágot,

egyáltalán nem nyugtatta meg sem 
a politikai, sem a gazdasági körö­

ket.
A gazdasági körök ugyanis semmiféle 
rendszabályt, vagy konkrét intézke­
dést nem olvastak ki a miniszterelnök 
terjedelmes nyilatkozatából, ame'y a 
már nyomasztó sőt katasztrofális gaz­
dasági helyzetet uj irányba tudná te­
relni. Mint gazdasági körökben munka­
társunkat informálták, ennek a lehető­
sége tisztán gazdasági szempontból 
már nincs is meg, tekintette! azokra 
a körülményekre, amelyek

Magyarország hitelképességéi kül­
földön már kimerítették.

A gazdasági életünk vezető tényezői is 
azt vallják, hogy

a külföld gazdasági köreinek hi 
zahnatlansága elsősorban politikai 

okokra vezethető vissza.
A magyar politikai körökben természe­
tesen még fokozottabb érdeklődéssel 
tekintenek a fejlemények elé és egyre 
jobban megerősödik az az elhatározás, 
hogy

egv giivern mentális ellenzéki front 
megteremtésére elérkezett az utol­

só pillanat.
Ennek az ellenzéki frontnak a megte­
remtését ma még személyi kérdések 
akadályozzák, azonban kétségtelen, 
hogy

az a tanácskozás, amely a leg­
utóbbi napokban Nagy Emil volt 
igazságügy miniszter és Rassay 
Károly között lefolyt, minden te 
kintetben alkalmas lesz arra, hogy 
esetleges pártpolitikai keretek nél­
kül is a személyi ellentéteket ma 
fennálló ellenzéki pártok közölt 
elsimítsa és lehetővé tegye egv 
olyan kormányképcs polgári ellen­
zéki frontnak a megteremtését, 
amelynek segítségét és támogatá­
sát a kormány minden körülmé­
nyek között elfogadni lesz kényte­
len még esetleg olyan formában 
is, hogy a kormányba belevon 
erről a frontról bizonyos tényező 

erőket.
A helyzet ebben a pillanatban még ki­
alakulatlan és a végső megállapodás 
azután következik majd be, amikor ré­

szint a jelenlegi aktiv politikusok, ré­
szint a közelmúlt idők politikusaiból 
összehívott értekezlet megállapítja azt 
a konkrét kormányprogramot, amely 
gazdasági és politikai kérdéseket egy­
aránt felölel és amely

alkalmas lesz arra. hogy a ielen- 
legi politikai és gazdasági válság­
ból zökkenés nélkül kivezesse az 

országot.
Kétségtelen hogy a polgári ellenzéki 
politikusokat az utóbbi napokban el­
kedvetlenítette az a kipattant hír, hogy 
a szocialisták megkerülésünkkel, sőt a 
hátuk illegett bizonyos tárgyalásokat 
folytattak a kormánypárttal, amely 
tárgyalások információnk szerint

a szocialisták minden cáfolata el­
lenére is politikai megállapodá­

sokat is tartalmaznak.
Az cMenzéki polgári politikusok köré­
ben ugyanis a közismertté vált szocia­
lista amnesztia kérdésében az a fel­
fogás alakul ki, hogy »nem lehet egy 
ilyen nagyjelentőségű és évek óta várt 
amnesztia ügyet bizonyos szőkébb te­
rületre lokalizálni annál kevébbc, mert 
hiszen a polgári társadalomhoz tartozó 
tisztán politikai cselekmények miatt 
részben elitéit és részben bírói eljárás 
alatt levő személyek semmiesetre sem 
vonhatók ki egy tervezett amnesztia 
hatása alól. Épen ezért polgári politi­
kai körökben és ebben a kérdésben 
a keresztény párt is a polgári ellenzék
«a, ü» *«» 4 m* w * •«»w«...

A megrögzitett adók revízió alá vételét, 
az adóhátralékok befizetésére pedig egy 
évi moratóriumot kért a debreceni ka­
mara a Tiszántúl iparosai és kereskedői

részére
I)r. Radó Rezső kamarai főtitkár nyilatkozata 

a kereskedelmi miniszter előtt men jelent 
hatvan latin küldöttség uljárói

Budapesti tudósítónk értesítése alapján 
beszámoltunk arról, hogy a debreceni ke­
rületi kereskedelmi és iparkamara elnök­
sége hatvan tagú küldöttséget vezetett a 
kereskedelemügyi miniszter elé. A kül­
döttségben Sesztina Jenő felsőházi tag. 
kamarai elnök és Radó Rezső dr. kamarai 
főtitkár vezetésével résztvettek a kerület­
hez tartozó valamennyi ipartestületnek és 
kereskedelmi társulatnak a képviselői.

álláspontját vallja — abban a tekintet­
ben indul meg az akció, hogy az or­
szággyűlés összeillésének első napjai­
ban »nyomatékosan követeljék a kor­
mánytól. bogy a

politikai bűncselekmények tekinte­
tében személyekre való tekintet 
nélkül egv bizonyos általános am­

nesztia gyakoroltassák.
A kormányhoz közelálló körökben úgy 
tudják, hogy egy ilyen természetű ak­
ció megindítása, még ha az ellenzéki ol­
dalról jön is, a kormánybarlt köreiben 
nem talál hevesebb ellenállásra. Egyéb­
ként

a szocialisták még ma is tagadják, 
hogy köztük és a kormány közt 
bármilyen megegyezés jött volna 

létre.
A kormányhoz közelálló helyen is ugv 
informálták ma munkatársunkat, hogy 
a kormány és a szocialisták közti kon­
krét megegyezés csak egy későbbi meg­
beszélés feladata volna. Az már viszont 
csaknem bizonyos, hogy K'»u»,- Tibor 
kivételével csaknem 

az egész baloldali polgári ellen 
zék. ha nem is szoros pártkeretek 
közt, de igen élénk és éles parla­
menti harcot fog indítani a parla­
ment összeillésének első napjától 

kezdve a kormányzat ellen 
és a beavatottak úgy tudják, hogy a 
kormány helyzet.1 a közvéleményen kí­
vül eső fórumoknál is megingottnak te­
kinthető.

Miután a Debreceni Független Újság 
keddi számában a miniszter válaszát fő­
városi tudósítás alapján közöltük, nem kí­
vánunk azzal ismételten foglalkozni, szük­
ségesnek tartottuk azonban, hogy a ka­
mara elnökének és főtitkárának előter­
jesztését, amelyet iparosaink és kereske­
dőink érdekében nagy gonddal tettek meg, 
szintén részletesen ismertessük.

Munkatársunk megkérdezte Radó Rezső

I



.*-•1

ftiCCCfTrS UJS4c
Yirmmrn; 1929 október 3.

■dr. kamarai főtitkárt a küldöttség buda­
pesti utjának részleteiről. A főtitkár űr a 
következőkben volt szíves ennek a nagy- 
fontosságú monstre küldöttségnek végzett 
munkájáról olvasóink részére beszámolni :

Azért mentünk el Búd János keres­
kedelemügyi miniszterhez, hogy

a téh és tavaszi fagykárok által rend­
kívül sújtott tiszántúli vidék iparosai­
nak és kereskedőinek szomorú hely­
zetét feltárjuk és az orvoslás eszkö­

zeire rámutassunk.
A küldöttséghez mint azt a Debreceni 
Független Újság szerda reggeli száma már 
közölte is Maday Gyula, Nánássy An­
dor és Csontos Imre országgyűlési kép­
viselők is csatlakoztak.

A miniszter előtt Sesztina Jenő el­
nökünk rámutatott arra, hogy Búd János 
kereskedelmi mi­
nisztert hivatalba 
lépése óta naponta 
számos küldöttség 
keresi fel, hogy a 
válságos gazdasági 
helyzet miatt a leg­
különbözőbb bajok­
ra orvoslást kérjen 
tőle. Ez alkalom­
mal az országnak 
ezidőszerint rend­
kívüli méretű elemi 
csapások által leg­
jobban sújtott vidé­
kének iparossága s 
kereskedői küldőt- SESZTINA JENŐ. 
ték el megbízottaikat, hogy

a kereskedelmi minisztertől a minden­
napi kenyérért folytatott élet-halál 
harcban segítséget és támogatást kér­

jenek és nyerjenek.
Hangsúlyozta, hogy elismeri, hogy az or­
szág minden részében nagyon súlyos a 
gazdasági helyzet, de a Tiszántúlon az év 
elején olyan szokatlan mérvű fagykárok 
történtek, amelyek

a közvetlen károsodott gazdaközönség 
mellett a vidék kisiparosait és keres­
kedőit a szó szoros értelmében meg­

élhetésükben veszélyezteti.
A veszély rendkívüli mérvű - mondotta 
Sesztina Jenő ----- s igy teljesen rendkivüli 
méretű intézkedésekre van szükség. Biza­
lommal kérte a minisztert, hogy hallgassa 
meg szeretetteljes figyelemmel a kamara 
főtitkára által előterjesztendő konkrét ké­
réseket.

...Ezután én mondottam el a miniszter­
nek a kamara nevében, hogy ez alkalom­
mal egy nagyon 
szomorú nagy vi-; 
dék nagyon szomo- ! 
ru küldöttsége jött I 
el, hogy mint az 
ország első keres- I 
kedőjétől és iparo­
sától a félve várt 
tél előtt gyors és 
erélyes intézkedé­
seket kérjen. Rá­
mutattam arra,
hogy bár para­
doxonnak látszik, 
de igaz: a fagykár 
közvetlenül ugyan [ 
a gazdaközönséget 
károsította meg,
legjobban azonban
a mindannapi vá- Dr- radó REZSŐ, 
sárlásból és rendelésből élő

kisiparos és kiskereskedő megélheté­
sét veszélyezteti, mert őket minden­

napi kenyerüktől fosztotta meg.
A gazdaközönséget ért 70 80', -os fagy­
kár következtében vásárlóképességük, bár 
rendkívül mértékben csökkent, azonban a 
legszükségesebb élelmiszereket földjeinek 
egyéb terményeiből, tehéntartásból, ser­
téstartásból és baromfitenyésztésből mégis 
csak biztosítja.

A vidéki kisiparosoknak és kiskeres­
kedőknek azonban, ha a mindennapos 
rendelések és vásárlások elmaradnak, 

betevő falatjuk is hiányzik.
A szükséges segítség legelső sorban az 
adóterhek könnyítése révén érhető el. Kér­
tük a minisztert, hogy a pénzügyminisz­
ternél eszközölje ki, hogy

a megrögzitett kereseti adót fizetők 
adóját vegyék revízió alá,

mert a fagykárok később következtek be, 
mintahogy a rögzített adók csökkentése 
iránti kérelmek beadandók lettek volna.

Kértem az adók mérséklését és az 
adóbefizetésre kedvezményes 6 -os

kamat mellett egy évi fizetési halasz­
tás engedélyezését.

Hangsúlyoztam, hogy a becslés alapján 
kivetett adóknál a fennálló viszonyokhoz 
képest

tulmagas a pénzügyi hatóságok által 
alkalmazott haszonszázalckkulcs.

Itt szükséges lenne az adófelszólamlási el­
járásnál, hogy a pénzügyi hatóságok a 
kereskedelmi és iparkamaráktól az alkal­
mazandó haszonkulcs százalékra uj véle­
ményeket kérjenek. A kamarák hajlandók 
véleményeik számítási alapjait megfelelően 
indokolni.

A kamara szerint
a forgalmi adó átalányok általános 
leszállítása is teljesen indokolt és 

szükséges,
hiszen a fagykárok rendkivüli mérve 
immár köztudomású s azt a kormány is 
megállapította, mert hiszen ennek alapján 
tette meg a fagykárt szenvedett gazdák 
segítésére szolgáló intézkedéseket. Két­
ségtelen tehát, hogy a Tiszántúlon az ipa­
rosok és kereskedők feltétlenül kisebb for­
galmat csinálnak, mint az az átalányozás 
idején számításba vehető volt.

Szükséges azonban arról gondos­
kodni, hogy a tiszántúli iparnak és keres­
kedelemnek sürgősen kereseti alkalmat 
nyújtsanak. Világszerte elismert tétel, 
hogy a magángazdaság konjunkturális ha­
nyatlása idején annak tevékenységét ál­
lami megrendelésekkel kell ellátni.

A kamara tehát kéri a kerülete ipa­
rosságának rendkivüli közszállítások­

ban való részesítését.
A rendkívüli helyzet teljesen indokolja, 
hogy a kormány a hadsereg, valamint az 
egyenruhás közalkalmazottak kategóriái 
részére ruházati és lábbeli cikkeket rak­
tárra készíttessen az elemi károk folytán 
ily rendkivüli mértékben sújtott vidék 
iparosságával. Szükséges a Tiszántúlon a 
tervezett középítkezések sürgős elrende­
lése, az útépítési programnak a Tiszán­
túlra eső részének sürgős kiépítése.

Általában indokolt a Tiszántúlon az

esetleg későbbi időre tervbevett köz­
munkák és közszállítások mostani ki­
írása és megrendelése. Sürgősen szük­
séges a kisipari hitelakciónak gróf 
Hadik János által régóta sürgetett 

» jelentékeny kiszélesítése.
Ennél a kérdésnél a kamara szintén a tár­
sadalmi biztosító pénztárába befizetett ösz- 
szegek igénybevételét tartja természetes­
nek. Éppen ilyen mértékben szükséges a 
kiskereskedelmi hitelakció erőteljes alá­
támasztása, mert ennek az akciónak a si­
kerét a különféle hitelkorlátozási intézke­
dések a legnagyobb mértékben veszélyez­
tetik.

Beszédem végén hangsúlyoztam, 
hogy a Tiszántúl megélhetésében veszé­
lyeztetett iparos és kereskedő érdekelt­
sége teljes bizalommal várja, hogy a mi­
niszter gyorsan és hathatósan segít a fel­
sorolt bajokon.

Búd kereskedelmi miniszter úrnak az 
újságok által már közölt válaszában külö­
nösen fontosnak tartom, hogy

a miniszter az adókedvezmények en­
gedélyezése érdekében a pénzügy­
miniszter urnái sürgős közbenjárását 

határozottan megígérte.

A munkaalkalmak sürgős megteremtésé­
nek szükségességét teljesen elismerte és a 
saját hatáskörében elrendelhető közmun­
kákra vonatkozólag kijelentette azt az el­
határozását, hogy

a fagykársujtott vidékeken indítja 
meg elsősorban és legnagyobb mérv­

ben ezeket a munkákat.
Kijelentette a küldöttség előtt a miniszter 
azt is, hogy elismeri annak az indokoltsá­
gát is, hogy

program szerint, későbbre tervezett 
közmunkákat már most megkezdje­

nek,
kijelentette határozottan azt is, hogy a 
társmjjiiszterck hatáskörébe tartozó köz­
munkák általunk kért ideirányítása érde­
kében sürgősen megindítja a tárgyaláso­
kat, ugyanígy a kért kisipari hitelakció ki- 
szélesítése érdekéoen.

Kubelik leánya Debrecenben adja 
első hangversenyét

Szegedről Debrecenbe jönnek a Filharmonikusok
A Zenekedvelők Köre első nagy bér­

leti hangversenye október 15-én lesz a 
Bika dísztermében. Mint a szegedi la­
pokban olvassuk. Szeged nagy fénnyel 
fogadja dr. Dolmányt Ernőt. aki Sze­
gednek is díszpolgára. A szegedi egye­
tem látja vendégül a várossal egviiít a 
legnagyobb magyar zeneszerzőt cs di­
rigenst. 1

Szegedről Debrecenbe jönnek a mű­
vészek. Debrecen városa bizonyára 
nem mulasztja el az alkalmat, hogy ki­
váló vendégeit hagyományos vendég­
szeretettel fogadja. Mint értesülünk, az 
a terv, hogy a város, az egyetem és a

az illusztris vendégek tiszteletére ban­
kettet ad, amelyen a debreceni társa­
dalmi élet kitűnőségei fognak megje­
lenni. Részt esz az estélven a kultusz­
miniszter képviseletében dr. Petri Pál 
államtitkár és Jeszenszky Sándor mi­
niszteri tanácsos, akik Debrecen kultu­
rális élete iránt mindig érdeklődést ta­
núsítottak.

Október tó-én igy megindul a zenei 
élet. Folytatása lesz az október 27-iki 
zeneiinnep, melyeit a Rádiótársaság az 
egész világnak továbbít. November 3-án 
a vasutas szimfonikus zenekar szerepel, 
november 10-én ismét a zenekedvelőki - 1 ' • ‘-'-N ' «. vciLiM t -> u ' 1 |U\ VII HM- I lli-LII IMIIÜL il /.UUV1XVU V U1UIX

Zenekedvelők Köre a hangverseny után I rendezik az ifjúságnak az első népszerű

IC
Fafütésü folytonégő

„ZEPHIR“ és „GLORIA
Fa- és szénfütésü folytonégő Jobbágy

„Kalor“ „Cyklop1, „Kóburg“
stb kályhák, kályhatálcák, fa- és széntartók nagy 
választékban

rK'«» tála. Cíiy iila
vasnagykereskedésében

Debrecen, Városház sarkán.

M. kir. Tisza István tudomány egyetem 
klinikai szállítója

Fehértói Dániel
temetkezési vállalata

Debrecen, Dégenfeld tér 4, Telefon spal

A Oebreeenl Független Ujeeget

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő*
lefizetése ellenében wgy hónapig haixnélhetje
■ Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat

legséggel ünnepük 
meg F. Varga La­
jos nagyrábéi lel­
kész, debreceni es­
peres ötvenéves lel­
kész! jubileumát.
F. Varga Lajos es­
peres 1856-ban 
született Panyolán,
1873-ban érettségi­
zett le Debrecen­
ben, mint a Kollé­
gium egyik legki­
válóbb növendéke.
Theológiai tanul­
mányait is Debre­
cenben végezte és F- VARGA LAJOS, 

ugyancsak kitűnő eredménnyel szerezte 
meg a papi oklevelet is. 1879-ben lépett a 
lelkész! pályára. 1901-ben hívták meg a 
nagyrábéi egyház élére és a kiváló lelki- 
pásztor immár ötven éve önt hitet a hí­
vek leikébe. 1920-ban lett debreceni espe­
res. F. Varga Lajos az egyházmegye leg­
nagyobb értékei közül való. Mint egyházi 
adminisztrátor az elsők között áll, de ép­
pen olyan nagyszerű szónok, mint ami­
lyen közismert és közkedvelt költő is. 
Igen nagy és értékes irodalmi munkássá­
got fejtett ki. így Garzó Gyula Gyakorlati 
Bibliamagyarázat cirnü folyóiratában 
közreadta a korinthusbeüekhez irt I. és II., 
a galathabeüekhezi irt, a kolossebeliekhez 
irt levelek, Jakab apostol közönséges le­
vele, Joel és Mikhael próféciáinak magya­
rázatát, megírta a szatmári egyház 1875 
1894. időről szóló történetét. Irt vallás­
iam, bibliai, egyháztörténeti vezérfonalat, 
kiadta egyházi beszédeit több kötetben, 
több egyházi lapnak munkatársa ma is. 
Ötvenéves egyházi és közéleti működése 
alatt csak szerető, hív barátokat szerzett 
magának s most amikor elérkezett méltó 
ünnepeltetésének ideje, mindenki egyenlő 
szeretettel áll mellette.
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Piac ucca legjobb helyén

egy szoba-, előszoba 
és fürdőszobás labás

— irodának is alkalmas — 
központi fűtéssel

azonnalra kiadó
Értekezhetni

Piac u. 34 könyvkereskedésben

zenei előadást, amelynek főszereplője 
Kubelik Anita, Kubciikiutk. u világhírű 

v :t diimiivészuek legtehetségesebb leá­
nya, ki szintén hegedűs, édes anyja deb­
receni származású és kívánságára itt 
adja első nyilvános Hangversenyét.

November 12-én a szintén legendás 
Ili iá, Saner iiinil, a világhírű bécsi mes­
ter adja zongoraestjét, mely iránt máris 

nagy az érdeklődés, hogy vidékről 
szeptember végén már foglaltak le pó­
dium helyeket. Ez lesz a Zenekedvelők 
II. bérleti estié.

Dei ember S-ún Ada Sari, a világ 
egyik legelső koloratur énekesnője éne­
kel a Hl. bérleti esten.

A debreceni zenei élet a vidéken példa 
nélkül álló magas művészi élvezetet 
nvu.it a debreceni közönségnek.

A Zenekedvelők Köre kéri tagjait, 
hogy a bérlett október 1-én esedékes 11. 
részleté1, a zeneiskolában befizetni szí­
veskedjenek.
eo«*ej* «>ee •> • «I» «* • *!•«

F. Varga ’Lajos debre­
ceni esperes Ötven éve 

lelkész
Holnap tartja a debreceni református 

egyházmegye gyűlését, amelynek kereten 
belül rendkívül me-



1929 október B. TritCfT/lrN tűm?
Két munkást agyonsujtott az áram 

Mikepércsen
Borzalmas szerencsétlenség kútfúrás közben

BÁRÓ TANAKA volt japán miniszterelnök» 
majd a legnagyobb ellenzéki pártnak vezére, 

62 éves korában meghalt.

b «> sb <flb v <& *1* €

Szerdán délután 4 óra imán Mikepér­
csen borzalmas szerencsétlenség tör- 
tént. inelvnek két halottja és egy sú­
lyos sebesül tje van. A megdöbbentő sze­
rencsétlenségről a következő részleteket 
sikerült megtudnunk:

A Trenka-féle kutfuró vállalat embe­
rei napok óta dolgoztak Mikepércsen 
egy mélyfúrású kút elkészítésén. A 
munkálatokkal már annyira elnrehal ül­
tük szerdán délutánra, hogy a magas 
allványokajt kezdték leszedni. A Geren­
dákat láncok segítségével szedte-;1 szét 
és munkaközijén keresztül dobták a lán­
cot egy magas feszültségű htuilm.

A láncot tartó kát munkáit ltun k
Nándort ás Ki** (tábort az áront 

agyonsujtotta.
A két erős munkás iszonyú kiáltással

> • >;• •

z||hant a földre és szörnyet halt. (iaál 
István a napszámos Kiss Gábor low lé 
ben volt abban a pillanatban, mikor az 
áram érte a láncot. A megtámorodó 
Kiss Gábor magával rántotta Gaál Ist­
vánt, akit érintet az árammal telitett 
lánc és súlyos sérülést okozott. Gaál né- 
liány percig eszméletlenül hevert a föl­
dön a hatalmas erejű ütéstől és az ösz- 
szeesődiilit munkások azt gondolták, 
bogy ó is halálos csapást kapott az 
áramtól.

A csendőrség a szerencsétlenség szin- 
hvlyén azonnal megtetce a szükséges 
intézkedéseket és élsz " ;t . hol - 
testekut. Gaált súlyos sériilróévei be­
hoztak a debreceni em -nemi Hmjkára. 
Állapota életveszélyes. A nyomozás 
megindult annak megállapítására, hogy 
kit terhel gondatlanság.

A szamoskéri családi dráma 
a debreceni ítélőtábla előtt

Hat hónapi börtönre Ítélték a mostohaapát, 
aki mellbelőtte a mostoháim!

Szerdán délelőtt tárgyalta a debre­
ceni ítélőtábla a szamoskéri családi 
dráma szereplőinek bűnügyét. .Mostoha- 
apa és mostoháim kerülnek a vádlottak 
padjára. A vád szerint az egyik sza­
moskéri tanyában az elinni: év elején

Tóth Ibii gazdalegény vasvilUival 
támadt mostohaapidra Lator Ká­
rolyra, aki revolveréből meltbelölte 

mostohaíiát.
Súlyosan Sűrűitek mind a ketten és he­
tekig feküdtek betegen. A véres vereke­
désre az adott okot. hogy u mostoha­
apa parancsait nem teljesítette a fiú és 
anyjával együtt ellene fordult. Annyira 
elmérgesedett ezért a házastársak közt 
a viszálykodás, hogy elhatározták a vá­
lást. Lator kikötötte, hogy a iós/,ágállo­
mányból két lovat, mint közös szerze­
ményt magával visz. Beleegyeztek a 
két ló elvitelébe. Lator néhány nap

múlva az egyik lovat visszavitte é; az­
zal az indokolással, hogy a ió beteg, ki 
akarta cserélni cgv másikra. A íiu nem 
engedte meg a cserét, üzen azután agy 
összevesztek, hogy

a legény vasvillát fogott és mosto- 
haaviát azzal verte. Kádár Ferenc 
béres is a mostohaapa eilen for­
dult s alaposan elverte. Lator a hét 
támadó láttára revolvert vett elő es 

meUbelötte mostohafiát.
A nyíregyházai törvényszék (tartotta 

meg az első tárgyalást az ügyben és 
Lator Károlyt elítélte hat hónapi bör­
tönre. A mostohádat. Tóth Pál egy hó­
napi, a béres, Kádár Ferencet pedL 
négy hónapi fogházra. Az ítélet feleb- 
bezés folytán került a debreceni tábla 
elé, amelynek Nagy Kálmán tanácsa in­
dokainál fogva helyben hagyta az ité 
letet.

Gróí Szembek lengyel 
miniszter Debrecenbeo

Szerdán délután érdekes vendége 
volt Debrecennek: Lengyelország ro­
mániai követe, gróf Szembek miniszter 
utazott iitt át. Munkatársunknak alkal­
ma volt beszélgetést folytatni gróf 
Szembekkel, aki kijelentette, hogy Len­
gyelországból autón teszi meg az utat 
állomáshelyére, Bukarestbe és Debre­
cenben csak azért tölt néhány órát, 
hogy ezt a várost, amelyről már olyan 
sokul hallott, megismerhesse. A város 
külső képe igen tetszett a miniszternek, 
aki azonban hivatalos látogatásokat 
egyálakiban nem tett és szigorúan lantja 
magát ahoz, hogy mint teljesen privát 
személy, csupán átutazóban van. A ma­
gyar vámközegek nagy előzékenységé­
ről is melegen és elismeréssel nyilatko­
zott a bukaresti lengyel követ. L kü­
lönben természetes udvariasság és elő­
zékenység külön kiemelésének az okát 
abban kell keresnünk, hogy amint ér­
tesülünk, a csehek teljes másfél órát 
tartották fenn a vámvizsgálatnál a mi­
niszter kocsiját, míg a magyarok a dip­
lomáciai iratokat rendben találván, a 
lehető legkészségesebben nyitottak utat 
a követ autójának. Gróf Szembek az 
Arany Bikában szállt meg, ahonnan 
csütörtökön reggel a tokaji hegyvidéken 
keresztül, amelynek megtekintését ter­
vezi útközben a miniszter, folytatja út­
ját állandó székhelyére, Bukarestbe.

A miskolci kereskedelmi ka­
mara elnökének temetése

Szerdán délután ezrekre menő gyá­
szoló közönség kisérte utolsó útjára 
Héthársi Neumann Adolfot, a mis­
kolci kereskedelmi és iparkamara 
nagynevű elnökét. A debreceni kamara 
részéről Scsztina Jenő felsőházi tag, 
elnök, és dr. Radó Rezső kir. tanácsos, 
főtitkár jelentek meg a temetésen.
Scsztina Jenő felsőházi tag a társka- 
inarák nevében búcsúztatta a halottat s 
meleg beszédében kiemelte, hogy az 
elhunyt a kamarák együttműködésének 
és közös akcióinak egyik legbuzgóbb 
harcosa volt.

Az Omke nevében Sándor Púi el­
nök és Bal kán yi Kálmán jelentek 
meg. A gyászszertartást Spin a ort­
hodox főrabbi tartotta. Tizenegy bú­
csúztató hangzott el Héthársi Neumann 
Adolf koporsója felett. Az országos és 
helyi közélet legkiválóbb képviselői 
méltatták a miskolci kamara elhunyt 
elnökének érdemeit.

A temetésen jelen volt az elhunyt 
fivére, a bécsi orr és gégeklinika világ­
hírű igazgatója Héthársi Neumann Hen­
rik egyetemi tanár is, akinek úgy a vá­
ros polgármestere, mint a hatóságok 
és egyesületek képviselői részvétüket 
fejezték ki.

Héthársi Neumann Adolf temetésén 
megnyilvánult impozáns részvét a leg­
élénkebb bizonyítéka annak, hogy mily 
hatalmas veszteség érte a magyar 
közgazdasági életet az ö elhunytával.

■elérkeztek a friss oroszhalsk, Eszterkázy fílvápttak, lanai
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Dr. Philip J. Alfers ausztráliai orvos
Melbourneből Debrecenbe jött, hogy
itt a klinikán folytassa tanulmányait

„TudokMagyarország tragédiájáról, de mégis 
azt mondom, hogy ez az ország éppen olyan 

erőtől duzzadó, mint az ifjú Ausztrália“
A kávéliáz kaleidoszkopos forgatagá­

ban idegenül és ismeretlenül ült dr. Phi­
lip Jacob Alfers fiatal ausztráliai orvos, 
aki egy kis londoni és pár hónapos 
angliai kitérővel egyenesen Ausztráliá­
ból jött Debrecenbe. A kávéházi törzs­
asztaloknál összeforrt társaságok be­

szélgetnek és szórakoznak, az ausztrá­
liai orvos nem ismert senkit. Ma este 
jött. Fölragyog az arca, midőn meg­
hallja a bemutatkozó angol szavakat. 
Olyan értetlenül iilt itt eddig a számára 
bábeli zűrzavarban. Szinte látszott a 
szemében az a maga mögött hagyott

RÁDIÓ CSILLÁR

KATZ ANDOR GÉPÁRUHÁZÁBAN
WMfM# P ÁC UCCA 83. SZÁM]
NAGY VÁLASZTÉKBAN, LEGOLCSÓBB ÁRBAN

KAPHATÓ
LEGKEDVEZŐBB FIZETÉSI FELTÉTELEK ^

GRAMOFON VARRÓGÉP

M.k ezer kilométer, amely Cook kann 
tiny tökbe vs Magyarország között 
vaskőiül.;. Nem is vár a kérdésekre, 
mag;>,ál beszél, latszik, örül. hogy az 
I iiyaiivvlvén társaloghat:

O'.n- vagyok. Nemrégiben vé­
geztem e! a tanulmányaimat, cgv da­
rabig otthon dolgozgattam, de azután 
íóliilkeri kedeit bennem minden gyarma­
tin születet: angol ember vágva és ja­
nuárban Londonba utaztam. Scbészor- 
yns vagyok, szeretem hivatásomat és 
érdekel minden ti.i, ami e téren történik. 
Első londoni turrózkodásom nem volt 
hosszú, hamarosan Fdinbourghba utaz­
tam a Royal College of Surgeons luii- 
íolvamaira, maid pár hónapi itt tartóz­
kodás .Lin visszatértem Londonba. Ott 
találkoztam össze cgv kedves barátom­
mal, az ugyancsak tanulmányúton lévő 
Schmidt tanársegéddel. Sclnniedt tanár­
segédnek elmondtam tervbe vett jtanul- 
manyutam vázlatai, mire ö pár szót 
mondott nekem a debreceni egyetemről 
és liiittl professzorról és én bizony fel­
borítottam minden programomat és 
egyenesen ide jöttem, Hüttl professzor 
klinikájává. Útközben csak Mécsben 
tartózkodtam pár napig, inkább csak 
szórakozásból, azután Budapesten kelt 
napig és most itt vagyok.

Hogy milyen benyomásokat sze­
rez.um Magyarországról? Erre nehéz 
és könnyű is felelnem. Nehéz, mert egy 
népet három nap alatl: nem lehet meg­
ismerni, viszont mégis csak könnyű, 
mert amit eddig tapasztaltam, tiszta 
örömet kelt bennem. Fddig olyan foj- 
ti.-tbm jártam Európát. Igaz. csak Ang­
liában voltam hosszabb ideig, de vala­
hogy úgy tapasztaltam, hogy nemcsak 
Angliát, hanem Európa összes népeit 
valami nagy depresszió fekszi meg. Ez 
a valószínűtlen benyomásom megtört 
Magyarországon. A ragyogó Budapest, 
széles uccuk, a gyönyörű vár. a monu­
mentális parlament, a művészi szépségű 
Margitsziget, az én száz százalékig mo­
dern hazámat, Ausztráliát juttatta 
eszembe. Tudok Magyarország tragé­
diájáról, de mégis azt mondom, hogy 
ez az ország ép olyan erőtől duzzadó, 
mint az ifjú Ausztrália. Az emberek 
nyiitsziviiek és ami a legjobban meg­
hatott, mértéken felül vendégszeretők.

Mit tudok Magyarországról? Isme­
rem Kossuth Lajost és azt hiszem ez­
zel együtt mindent, ami kiemeli Ma­
gyarországot a külföld előtt. A világ­
háború utáni helyzetet is elég jól isme­
rem, mi a föld túlsó felén megtisztul- 
tabbau láttuk és látjuk, mint látják itt. 
A mi sajtónk is tud a trianoni igazság­
talanságról. Sajnos, mint általában kül­
földön, Ausztráliában is a magyarokat 
a muzsikus cigányokról, a „gipsyk“-ről 
ismerik, de ez is valami, mert még az 
ausztráliai is tudja, hogy van egy nép, 
amelynek nótás kedvéből ilyen szívből 
fakadó dalok ömölnek.

Az ausztráliai orvos elhallgatott. 
Rácz Jancsi luizta a magyar nótákat. 
Dr. Alfers markáns, okos arcán szinte 
világított a friss utiélménvek derűje. 
Ez az ember most találkozott először 
a magyar néppel.

Elbúcsúztunk.
Dr. Alfers közelebb húzódott a cigá­

nyokhoz és hallgatta a hurok lágyan 
ömlő sírását. (]. J.

Gyümölcs és bormintavásár. A
kiszálltul]' Mezőgazdasági Kamara 
nyírségi Gyümölcs és borminta vásárát 
Nyíregyházán ez év november hónap 
J-án tartja meg. Nagy tömegű téli alma 
fajtákat jelentenek be a termelők, úgy, 
hogy rendkívül érdekesnek mutatkozik 
t vásár, miért is kívánatos, hogy azt 

úgy a kisebb termelők, de meg különö­
sön a gyümölcsöket telepíteni szándé­
kozó gazdák, valamint a gyümölcs fo­
gyasztok és kereskedők okvetlenül 
megtekintsék.

PERCEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mii-, 
tájképeket, interiöröket.

, le, narancs, itt.
»9- ®aes%.EM
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Vásárok sorrendje
Október 3-án: Bcrcttvóiiiíalu. Kiű­

zőmből-, NasíVkálló. Nanvléta. Nyiráb- 
lán.v, Ollód, Tiszafüred. A Hatva sáv: 
Cclldömölk. lbránv. Kiskomárom (lóvi- 
sár nincs). Sarkad.

Október 4-én: Bii (Iái- és sertésvásár 
nincs). Bükkösei, (sertésvásár nincs) 
Uacsálv, Kölese. Nagyhalász. Vásáros- 
bérc (sertésvásár nincs). \ ásámsmiske 
(sertésvásár nincs). Állatvásár: Ovön- 
gyös, Mezöberenv (lóvásár nincs). Ki­
rakodóvá sá r: Sarkad.

Október 3-én: Mezökovácsliá/a. Ló- 
yásár: Mczőbevény.

Október 6-án: Alpár. Jászdózsa (ser­
tésvásár nincs), Kötegván. I iszaiöldvár. 
Kirakodóvásár: Mád, Mezöberény.

Október 7-én: Csögle. Domb rád. 
Tadd. Forró, Győr, Kerekegyháza, kis- 
bárapáti, Letenye. Mágocs (sertést..sár 
nincs). Mohács, Moson, öskii, Pécs, 
Piíspöknúdasd. Sajóvárkony. Sárkeresz- 
tur. Állatvásár: Dévavánva. láger. Ló­
vásár: Nagyatád, Sopron. Marha- és 
kirakodóvásár: Nagycsákány. Kirako­
dóvásár: Nagymaros. Pót ál lat vásár: 
Pásztó.
<$. w.;. •>«*•>«»

Gyászrovat
Borbély Sanyiba életéinek 1. havában 

elhunyt. Temetése e hó 3-án délelőtt 
11 órakor lesz a Kossuth uccui temető 
halottasházától a ref. egyház szertar­
tása szerint a Kossuth uccai temetőbe. 
A temetést „Bankó" temetkezési vál­
lalata rendezi.

Kiss Mihály élt 59 évet. I emelése e 
hó 3-án délután 2 órakor lesz a Hatvan 
uccai temető halottasházától a refor­
mátus egyház szertartása szerint a 
Hatvan uccai temetőbe. A temetést 
Csutka „Kegyelet“ temetkezési válla­
lat rendezi.

Fazekas István, volt honvédhuszár 
gyógykovács, életének 74-ik évében 
meghalt. Temetése c hó 4-én délután 3 
órakor lesz József kir. herceg ucca 
75-ik számú gyászházunktól a ref. egy­
ház szertartása szerint tartandó ima 
után a Hatvan uccai temetőbe. A teme­
tést Gebauer Károly és Társa temetke­
zési vál'alat rendezi.

Mikó Margitka életének 11-ik évé­
ben meghalt. Temetése e hó 3-án dél­
után 3 órakor lesz a Nagyvárad uccai 
21 -ik számú gyászháztoi, a ref. egyház 
szertartása után a Kossuth uccai teme­
tőbe. A temetést Gebauer Károly és 
Társa temetkezés vallalat rendezi.

Özv. Kramei 1 átesne sziil. Bertalan 
Elvira, éieténea zo-m étében meghalt. 
Temetése e hó 4-en délután 4 órakor 
lesz a Szcmanna uccai temető kápo1- 
nájábol az evangélikus egyház szertar­
tása szerint ugyanott lévő sírhelyen. A 
temetést Gebauer Károly és Társa te­
metkezési vállalat rendezi.

Vértesi Gyula élt 23 évet. Temetése 
e hó 4-en délután 2 órakor lesz a Hoz­
za! telep. Szép ucca 10-ik számú ház­
tól a ref. egyház szertartása szerint 
tartandó ima után a Kossuth uccai te­
metőbe. A temetést Fehértói temetke­
zési vállalata rendezi.

Fagvar Miklós életének 65-ik évé­
ben elhunyt. Temetése c hó 4-én dél­
előtt 11 órakor lesz az egyetemi klini­
kák telepéről, a ref. egyház szertartása 
szerint tartandó ima után a Péterfia 
uccai temetőbe. A temetést Fehértói 
tan. vállalata rendezi.

Terkulya Mihály életének 63-ik évé­
ben elhunyt. Temetése c hó 3-án dél­
után 4 órakor lesz a Szemtanná uccai 
temető kápolnájából a róni. katli. egy­
ház szertartása szerint tartandó be­
szelt teles után a Szentamia uccai teme­
tőbe. A temetést Fehértói temetkezési 
vállalata rendezi.

- Kovács Imre életének 78. évében 
elhunyt. Temetése e hó 3-án délután 3 
órakor lesz a Kossuth uccai temető 
halottasházától a ref. egyház szertar­
tása szerint tartandó gyászima után a 
Kossuth uccai temetőbe. A temetést 
„Bankó" temetkezési vállalata rendezi.

— Kerti fényképfelvételeket családi és al­
kalmi csoportfelvételeket telefonhívásra ház­
nál készít ízléses kivitelben NAGY IBOI YA 
fényképészeti műterme, Rákóczi n. 35, sz. Te­
lelőn 12-00.

Két debreceni asszony azzal rágalmazott 
meg egy detektívet, hogy a tolvajt a lo­

pott holmi elrejtésére tanította
A debreceni törvényszéken szerdán 

délelőtt tárgyalták Szabó Gézáné és 
Szabó Gvőrgvué debreceni lakosok rá­
galmazás! pőrét. A két asszony a vád 
szerint

névtelen levélben azzal vádolta 
meg Rózsa Miklós detektlvcsoDOrt 
vezetőt, hogy Asztalos Pálné deli 
receni lakos leányát kioktatta, ho­
gyan kell IIgy elrejteni a lopott hol­

mit, hogy baj ne legyen.
A két asszony a tárgyaláson elmondta, 
hogy nem akarták ők megsérteni Rózsa- 
Miklóst, csupán az volt a céljuk, hogy 
a hatóság tudomást vegyen arról, hogy 
Asztalosuk lopott holmikat rejtegetnek 
lakásukon. A tanácselnök kérdéseire

kijelentették a vádlottak, hogy Aszta­
losadnak a leánya, amikor megmond­
ták nekik, hogy tudomásuk vau a lopott 
holmikról, azt felelte, hogy nem lesz 
haj, mert Rózsa detektív tanácsot 
adott, hogyan kell elrejteni. Hangsú­
lyozták a vádlottak, hogy ők tudták, 
hogy a leány nem mond igazat, amikor 
a detektívet rágalmazta, a névtelen le­
velet igy csupán azért Írták, lmgy a 
hatóság nyomozást indítson Asztalosék 
ellen.

A bíróság a bizonyítási eljárás befe­
jezése után, tekintettel az enyhítő kö­
rülményekre, Szabó Gézánét KO pengő. 
Szabó Györgynél 40 pengő pénzbün­
tetésre Ítélte.

A városok kulturális szövetsége 
a Népszövetség előtt

Tárgyalta és részben már el is fogadta 
a Népszövetség a debreceni javaslatokat

A városok kulturális szövetsége 
nemcsak a magyar nemzeti kultúra 
fejlesztése, n károsok kapcsolatainak 
kiépítése körül végez figyelemreméltó 
munkát, liánéin ismertté teszi a ma­
gyar városokat a Népszövetség előtt 
is. A magyar propaganda egyik igen 
értékes eszköze lesz az a javaslat, me­
lyet a miskolci kongresszus elfogadott 
s amely szerint az egyes országok­
ban városszövetségek és ezekből egy 
nemzetközi városi szövetség alakí­
tandó. A magyar városi kultúra magas 
nívóját dokumentálja, hogy ez a javas­
lat ép magyar városi miliőből került a 
Népszövetség elé. Br. K u t li i Sándor 
ügyvéd, a városszövetség igazgatója, 
akinek tervezetét a kongresszus el­
fogadta, részletes javaslatot dolgozott 
ki. amelyet a szövetség felterjesztett 
a Népszövetséghez.

A Népszövetség főtitkársága most 
értesítette dr. Vásáry István pol­
gármestert, hogy a javaslatok egy ré­

szét a legutóbbi népszövetségi bizott­
sági ülésen tárgyalták és kedvező fo­
gadtatásban részesítettek, másik részét 
a következő tanácsülés elé utalták.

Abból a körülményből, hogy közvet­
len a Népszövetséghez küldött magyar 
javaslatokat a beterjesztés után két hó­
nappal már tárgyalás alá vették, mu­
tatja, hogy a Nemzetek Szövetsége fon­
tosnak tartja ezeket a javaslatokat. A 
német, svájci, olasz városszövetségek 
máris érdeklődéssel kísérik a magyar 
kezdeményezést. A Népszövetségben 
részes államok elönt a magyar városok 
kulturális kezdeményezése igen alkal­
mas arra. hogy a világ közvéleményét 
nini a magyar probléma felé terelje 
annál is inkább, mert a felterjesztés 
rámutatott a pótolhatatlan vesztesé­

gekre. melyek a százados magyar vá- 
roskulturát a legértékesebb magyar 
kulturvárosok elkapcso'ása folytán ér­
ték.
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Borzalmas hármas gyilkosságra lőttek rá 
Kismartonban egy névtelen feljelentés

alapján
Az osztrák rendőrség kismartoni kapitány­
ságától értesítés jött Debrecenbe és itt fontos 
kihallgatást tartottak a gyilkosság ügyében

Szerdán délelőtt a kismartoni osztrák 
rendőrség vezetőjétől értesítés jött a 
debreceni bűnügyi osztály vezetőjéhez 
dr. vitéz I ótb Gyula rendőrkapitány­
hoz és ebben közölték, hogy 

névtelen levél alánján borzalmas 
hármas gyilkosságra jöttek rá Kis­
martonban szeptember hónapban.

H a 11 c k o p í József vagyonos kismar­
toni lakos házában a padló alatt mélyen

1 P

elásva, három csontvázat találtak. A 
névtelen levélíró szerint

a holttestek évekkel ezelőtt kerül­
tek a földbe és a gyilkos aki va­
gyonos ember. Kismartonban él.
A nyomzás megindult nagy erővel 

az ügyben, de eredményt elérni még 
nem sikerült, gyanúba vették a ház 
gazdáját Hanenkopf Józsefet, aki ta­
gadéi a vádat és azt állítja, hogy nincs
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tudomása arról, hogy kerültek a holt­
testek az fi házába. Azt hangoztatta, 
hogy az előző tulajdonos idejében tör­
ténhettek a gyilkosságok. Az orvosok 
megvizcgálták a csontvázakat. Az 
egyik 24—41) év körüli férfié, a másik 
20 30 év körüli asszonyé s a harma­
dik II —15 éves gyermeké. A csontvá­
zak mellett találtak egy zománcos 
creklyetantót, mely az asszonyé lehe­
tett. A csontvázak 1919. előtt kerülhet­
tek a földbe. Az osztrák rendőrség arra 
kérte a debreceni rendőrséget, hogy 
segítsen neki a nyomozásban és kér­
dezze meg a Debrecenben lakó Hollós 
Adolfot, aki 1900-tól 1920-ig volt rend- 
őrőrmester Kismartonban és kutatást 
végzett eltűnések ügyében a község­
ben. A kismartoniak szerint Hollósnak 
tudnia kell valamit a gyilkosságokról.

Hollós Adolf 60 éves volt rendörőr- 
mester a Wolff féle szőllőtelepen vau 
akahnazásbao, kikérdezték. Elmondta, 
hogy tényleg volt nyomozás gyanús 
eltűnések ügyében,

emlékszik egy fiatal nőre és gyer­
mekére. akik sok pénzzel tértek 
vissza Amerikából Kismartonra.

A nyomozást azonban nem 5, hanem 
Pintér György nevű társa végezte. 
Emlékszik Hanenkopf Józsefre is,

mindenre képes embernek tudja, 
aki többször volt már elítélve.

Az ö gyanúja szerint Hanenkopf ölte 
meg a bárom embert, akik feleségének 
Amerikából hazatért rokonai lehettek.

Rövid ideig látták őket a városká­
ban és nyomtalanul eltűntek.

Az amerikai rokonok eltűnése után 
Hanenkopf vagyonos ember lett. A 
gyanús eltűnések ügyében Pintér ve­
zette a nyomozást, de nem a kellő kö­
rültekintéssel.

A debreceni rendőrség közli a meg­
szállt területen működő osztrák rend­
őrséggel Hollós kihallgatásának ada­
tait. Az osztrákok már annyit megálla­
pítottak, hogy Hanenkopfot Griinernek 
is hívták és az utóbbi időben ezen a 
néven szerepelt. Többen látták az 
Amerikából hazatértek társaságában és 
a kérdezősködésekre amikor az ameri­
kaiak hirtelen eltűntek a községből, azt 
felelte, hogy Szerbiába utaztak tovább. 
A névtelen levélíró szerint a gyilkos­
ságokról tiz embernek is van tudo­
mása, de hallgatnak, mert a gazdaggá 
lett Hanenkopf Grüner megvásárolta 
őket.

CSÜTÖRTÖK, október 3.
Budapest. 9.15: Eugen Step at orosz hala- 

lajka zenekarának hangversenye.
12.05: Győri Lakatos Tóni és Misi cigány- 

zenekarának hangversenye.
4: Rádió Szabad Egyetem. 1. Régi magyar 

szerzők müveiből brácsán játszik Temesváry 
János. Zongorán kisér: Polgár Tibor. 2. Ze- 
hery Lajos dr. egyetemi m. tanár előadása: 
,,Az erkölcstelenség és a bűn.” 3. Régi magyar 
szerzők müveiből brácsán játszik Temesváry 
János. Zongorán kisér: Polgár Tibor.

Utána: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés.

5.10: A m. kir. földmivelésügyi minisztérium
,d.óelőadássorozata. Dr. Kadocsa Gyula m. 

kir. kisérletügyi állomásvezetÓ: ,,öszi védeke­
zés a gazdasági kártevők ellen”.

5.40: A Mandits szalonzenekar hangverse 
nye.

7: Gyorsírás! tanfolyam. (Szlamely Géza.)
7.35: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thomp-

8.15: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Közreműködik: Földesi 
Arnold gordonkaművész. Vezényel: Berg Ot­
tó karnagy.

Utána kb. 9.45: Időjelzés, időjárásjelentés.

Majd: Bachmann jazz-band.
11: If j. Radies Béla és cigányzenekarának 

hangversenye.
Külföld.

Becs. 11: Hg. 4: Hg. 5.55: E. 7.55: I. 8: E. 
9: Hg.

Berlin. 2 és 3: G. 4.30: Kz. 8.15: Operett.
Brünn. 11.30: G. 12.30: Z. 4.45: Hg. 8: Prá 

gai műsor.
Frankfurt. 12.15: G. 1.15: G. 4.15: Hg. 8 

Opera. 10.45: Bohózat.
Kassa. 5.10: Kz. 8: Pozsonyi műsor. 9: Z
Königsberg. 1.15: Hg. 4: Z. 8.05: Hg.
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A NAGYBETEG MÜLLER KANCELLÁR
(a középen) a szanatóriumi kezelés után 

visszatér Berlinbe.

Megállapították a köntösgáti 
csordakutban talált halott kilétét

Megírtuk, hogy a köntösgáti Csorda- 
kutban úgy ismeretlen férfi holttestét 
találták meg. A csendőrség megindí­
totta az ügyben a nyomozást es széles­
körű kutatás indult, mert az a lehetőség 
is megvolt, hogy bűncselekmény történt 
es nem öngyilkosság. A férfi testén 
ugyanis több sérülést találtak, amelyek 
arra engedtek következtetni, hogy du­
lakodás közben keletkeztek. A halott 
kilétét két napig nem tudták megállapí­
tani. nem volt semmiféle igazoló írás a 
zsebeiben.

A csendőrség bejárta a környéki ta­
nyákat, elmondtak, hogy a köntösgáti 
csordakutban egy férfi holttestét talál­
ták meg. Az egyik bellegelői tanyában 
Fagyur Miklósné elpanaszolta, hogy 
férje eltűnt a tanyából és öngyilkosság­
ról beszélt az utóbbi időben. Az as­
szonynak megmutatták a kútból kisze­
dett férfi holttestet. Fagya nie felismerte 
férjét. Vallomása szerint térje nagy- 
szegénysége miatti elkeseredésében lett 
öngyilkos.
«&❖❖<**;• 4. * 4.4. ,j.

Hoór Tempis Erzsébet 
dal- és ária estélye

A Városi Zenede kiváló és nagy 
képzettségű énektanárnője H o ó r 
T e in p i s Erzsébet a következő hét 
csütörtökjén este 8 órakor, mint már 
megírtuk, önálló dal- és ária kencertet 
ad, amelyen Szabó Emil és dr. Zemp- 
lényiné Csaltak Mária zongora, il­
letve hegedű kísérettel vesznek részt.

Az előkelő nívójú hangverseny iránt 
olyan ritka nagy érdeklődés nyilvánul 
meg, hogy a koncertre már alig lehet 
jegyet kapni, ami a mostani nehéz 
pénzviszonyok között feleinlitésre mél­
tó jelenség.

Az őszi nagy koncert szezont nyitja 
meg ez az estély, amely a publikált 
általános zenei program szerint szinte 
egyedülálló lesz, mert a zenei fórumok 
tervezése szerint dal és ária hangver- 
esnyt a helyi viszonyokhoz képest is 
keveset kötöttek le és Így Hoór Tem­
pis Erzsébet a debreceni zenei élet 
hiányosságát fogja október 10-iki ária 
estélyével pótolni.

Hoór Tempis Erzsébet ritka művé­
szetének méltatása csak felesleges is­
métlés és nivótlan reklátnesináiás jel­
legével bírna, mert már nevét nemcsak 
e város fejlődő Ízlésű zenei társadalma 
becsüli meg, hanem különösen az 
utóbbi időben rádió utján mindenütt 
nagy érdeklődéssel fogadják és várják, 
úgy a fővárosban, mint a vidék na­
gyobb városaiban, ahol Hoór Tempi's 
Erzsébet gyakran szokott szezon kon­
certeket adni.

Mostani hangversenyén nagyobb 
operák hires áriáit, modern né­
met, modern olasz dalokat, egy még 
itt nem hallott néger dalt, továbbá P. 
Nagy Zoltánnak dr. Fényes .lenő 
szövegére irt kompozícióját fogja Hoór 
Tempis Erszébet énekelni. A koncertre 
szóló jegyeket a Városi Zenede titkári 
irodájában lehet váltani. Jegyárak:
3, 2 P és 50 fillér.
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„Ja som slovák!“ - egykor és most
Pillanatfelvételek a csehszlovákiai Hother- 

mere elleni akcióról
Irta: FALUDI KÁLMÁN.

Faludy Kálmán, a 
Csokonai Színház 
kedves és tehetséges 
művésze, aki valami­
kor aktiv újságíró 
volt, hosszú ideig 
játszott a megszállt 
Felvidék magyar 
színházaiban. Ez az 
érdekes cikk tanú­
bizonyság írójának 
éles szeméről, izzó 
magyar érzéséről és 
kiforrott írásmüvé- 
szetéről.

WC

FALUDY KÁLMÁN.
..Zúg, harsog a népharag! A végsőkig 

felkorbácsolt nemzeti önérzet egy közös 
táborba hozta össze a demokratizmus pil­
lérein épült köztársaság minden lakóját, 
fajra, nemre és felekezetre való tekintet 
nélkül. Egyetlen tiltakozó jajkiáltássá ol­
vadt össze a közszabadságok útvesztőjéből 
biztos kézzel kivezetett és áldásos cseh 
impérium alá helyezett nemzeti kisebbsé­
gek tiltakozó felzúdulása, hogy elejét ve­
gye minden olyan kísérletnek, amely va­
laha, ha csak gondolatban is, a legpará­
nyibb határkiigazitást is célozhatja.

A cseh nemzeti állameszme tiz esztendő 
alatt kijegecesedett tradicionális (?) tes­
tet öltöttsége hozzáférhetetlenül körül van 
bástyázva a hozzá asszimilálódott, érzés­
ben, tettekben és gondolatban bennük fel­
olvadj kisebbségek egyetlen tiltakozó fel- 
jajdulásával, amely a legbiztosabb doku­
mentum, a leglángolóbb Útmutató a hova­
tartozás konklúziójában, Kárpátoktól 
Prágáig.”

Valahogy ig>‘. Ilyen formán bömböltek 
a prágai sajtó nagy harsonásai.

Aztán megindult a kidobott jelző kézzel 
fogható alátámasztása.

Jártak az ívek házról-házra. Kérés, Ígé­
ret, terror, naponta ezer és ezer incidens­
ben robbantak ki, de az aláírások, a szín 
és hitvallás letörölhetetlen dokumentumai 
nem akartak gyűlni sehogy sem.

Köztük voltam. Nagyon is benn éltem 
az egész mozgalomban; nyugodt lelki- 
ismerettel állítom tehát, hogy ezt a

szennyíratot nem írta alá egyetlen olyan 
ember sem, akinek népszámlálási lajstro­
mozása azt mutatta, hogy magyar.

De nem írták alá a tótok sem!
Itt aztán álljunk meg egy pillanatra.
Nem én mondom, hogy „tótok” ők 

mondják. És ez nagyon súlyos kijelentés, 
kérem. Ennek a hordereje ma még belát­
hatatlan. Azaz nem is beláthatatlan, csak 
jó szem kell hozzá.

A „prevrat” idején (ez volt az elszaka­
dás hivatalos cseh meghatározása) fejbe- 
veréssel járt ezt a szót, hogy „tót” kiej­
teni. A legjobb esetben. De lehetett re­
volvergolyót, szuronydöfést kapni érte, — 
ki-ki a gusztusa szerint.

Hát hogyne, kérem. Akkor volt a híres 
deklaráció; kelt Turcanski Svati Mikulás­
ban (ma is úgy hívják, de ma már szíve­
sen veszik, ha Túrócszentmártonnak mon­
dod), amiben az is benne volt, hogy az 
ezer éves rabigában sínylődő, tótnak csú­
folt, lenézett nemzet lerázta a bilincseit és 
a cseh testvér jobbján ismét „szlovák” lett.

Ano! Ano! Ja som slovák! mondta 
Dula Mátyus s ledobta hátáról az üveg­
raktárt. Kacagva taposta szét a csöröm­
pölő üvegcserepeket és túláradó jókedv­
vel kiáltott bele a világba: Nesze Magyar- 
ország !

Aztán kifeszitett mellel nézett Prága 
felé. Várta a kinevezését - tanfelügyelő­
nek.

Ja som slovák! rikkantottak össze a
kisvárosok tehetetlen, züllött irnokocskái; 
apró, kopo't irodakukacok, akiknek az 
ambíciói soha fél liter szesznél nem ter­
jedtek tovább, lesz uj rezsim, közigaz­
gatás, leszünk urak, bozse moj! Szolga­
bírók! Mind szolgabírók leszünk! De­
mokrácia, pajtás! Ez a valami! Egy se 
lesz főszolgabíró! Mindnyájan szolga­
bírók leszünk!

És néztek a kidülledt szemek Práea 
felé. . .

Ja sói» slovák! igyekezett egymást
tulhaiM^ii a középosztály: lesve, figyelve 
egymás arcán a torzmosolyt, midőn a be­
kezdés után egyik se tudott egy árva szót 
kinyögni szlovákul és egymás keblére 
dőlve állapította meg r, hegyik, hogy 
nála már bevégzett tény a kultuszminisz­
terré való kinevezése Prágában.
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Aztán vártak, vártak, vártak. . .
Vártak tiz hosszú, gondolkodóba ejtő, 

kijózanító, ezeréves elnyomatással felérő, 
ketségbeesett csalódással végződő, keser­
vekben gazdag tiz esztendeig.

De hát ember tervez Prága végez!
Dula Mátyus és ezer és ezer Dula Má­

tyus lassanként rájött, hogy bizony, ha 
nem akar éhen halni, megint csak fel kell 
venni a hátára az újonnan berendezett 
üvegkalickát, mert a rusnya csehek vala­
honnan Pardubitzból küldtek egy „mükö- 
szörüst" Alsókubinba [tanfelügyelőnek.

A szolgabírói álmok sem teljesedtek 
olyanformán, ahogy az megálmodva kiván- 
tatott. Jött, jött, sok szolgabíró jött, meg 
szácselnik is jött, de még zsupán is jött, 
olyan főszolgabíró és főispán féle de ez 
mind Csehországban látta meg valaha a 
napvilágot. Ezek aztán mind kidobálták 
rendre az uccára a kis irnokocskákat. Mert 
kérem alássan, helyet kellett csinálni a sok 
légionistának, aki a különböző frontokon 
felemelt kézzel „kitüntette" magát. . .

És a miniszter jelöltek? . . .
Hát édes Istenem annyi miniszter 

még Csehszlovákiában sem lehet. Pedig 
ott minden héten kellett egyet kreálni, 
megfelelő foglalkozási ággal. Hát ezeket 
meg úgy hallgattatták el, hogy hoztak 
egy törvényt, miszerint:

Aki pediglen egy esztendő leforgása 
alatt sikeresen le nem teszi a vizsgát „cseh 
nyelven" az ő mesterségbeli tudásáról 
legyen az ügyvéd, orvos, vagy közfunk- 
cionárus , annak bizony szlovákság ide, 
szlovákság oda, elveszik a diplomáját. . .

Nem kell ezt már részletezni. Az emberi 
individualitás mindig ott fordul ki sarka­
latos, meggyöződéses, leszögezett pontjá­
ból, ahol az egyéni érvényesülést, ezt a kis 
piszkos, de világmozgató emberi hiúságot 
számításon kívül hagyják.

A részeg csiga-ibiga, mikor berúgott a 
természet ezer dús ózonától, szintén kép­
zelheti magát szarvasnak. A szarvai meg 
vannak hozzá. Kinyújtja, kimereszti a 
gyenge állat, különösen ha biztonságban 
érzi magát, de ha durván hozzá érsz, be­
húzza ismét.

Aztán megint csiga-biga lesz. Se nem 
csiga, se nem biga. Se nem szlovák, se 
nem cseh. . . Hanem, ahogy ma mondja:

Vágyom tót!
Hát erre a „vagyont tót"-ra voltam én 

kiváncsi a Kothermere ellt.ii akció idején.
Hova mehettem volna igazabb impresz- 

sziókat gyűjteni ebben az időben, mint a 
„nagy eszme" legharcosabb, legkörmön­
fontabb sáfárjának, „Hlinka apánknak” 
főfészkébe, Rózsahegyre.

A nagy nemzeti ellenállás, az egyöntetű 
tiltakozás napja vala: Tiltakozó népgyülés 
a Rothermere akció ellen. Egy párat már 
akkor láttam.

Lássuk csak őket dióhéjban:
POZSONY : A város képe mit sem vál­

tozott. Mintha tudomást sem venne a 
nagy eseményről. Egész nap folyik a meg­
szokott munka. Csak itt-ott tűnik fel egy- 
egy loholó alak, közismert kávéházi söpre­
dék, emigránsnak kijátszott notórius csa­
vargó, amint kopott aktatáskájával a hóna 
alatt, óvatosan köriil-körül nézve surran 
be az üzletekbe tiltakozó aláírásokat 
gyűjteni. Ötven koronát kap érte. Holnap 
már a magyar újságnak gyűjti az előfize­
tőket, „Sárga lapos" nyilvántartott. Kü­
lönben kabáttolvaj és „idegenvezető”,

AUTO-hoz,
MOTORKERÉKPÁR

hoz,

TRAKTOR-hoz
és mindenfajta gépekhez

LEGJOBB

MOTOROm

m

Versenyképes árak és fizetési feltételek. 
A vevő kívánságára gépét díjmentesen 
megvizsgáljuk és hozzá a legmegfelelőbb

olajat adjuk.
LAROOLINE olaj tiszántúli eladási köz 

pontja
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Kste tiz óra felé robban ki a nagy ará­

nyúnak beígért tüntetés.
Harminc-negyven főből álló éretlen su- 

hanc piros-feher lampionokkal járja be a 
várost. „Pfuj Rothermere! Le a magya­
rokkal!" — hangzik a betanult kórus. Pe­
jenként húsz korona és vacsora jár érte. 
A Savoy-kávéház zsúfolt terraszára is be­
merészkednek és a következő pillanatban 
a nagy kórus keserves fináléval végződik.

Az egyik suhanó kitépi egy olvasó ven­
dég kézéből a magyar lapot. Olvasó bará­
tunk csendes rezignációval vágja a fejé­
hez az ujságrámat. A hőst elbontja a vér; 
tumultus, lárma, verekedés — és öt perc 
alatt a kirendelt tüntetők szét vannak po­
fozva a szélrózsa minden irányában.

TRENCSÉN: Pár évvel ezelőtt próbál­
tál volna az uccán magyarul beszélni. . . A 
nagy napon? — Éjjel érkeztem autóval. 
Egyenesen a városkertbe hajtattunk. Ott 
mar nagyban állt a bál, A nagy szlovák 
korifeusok, a véres szájú autonomistákból 
lett pacifisták, Hlinka apánk fáklyavivői, 
Juriga csatlósai — mind-mind egy rakáson
- felolvadva a honfibúval leöntött, ki nem 
elégített ambíció egyéni, de mégis közös 
bánatában, egymás keblére dőlve sírták el 
a múlt idők örömeit és a kilátástalan jövő 
keserveit. Derék Galbavy Jojó pedig 
húzta. . . Húzta a szebbnél-szebb magyar 
nótákat és a nótafa varázsa rászállt a lel- 
kekre, elandalitott és a nagy, méla hallga­
tásból szinte hörögve csapott ki egy maga­
feledkezett sóhaj: „Hej! Valamikor reges- 
régen. .

EPERJES: Rövidke kép csupán. A vá­
rosi kurta nemesek tótul ugyan, de ma­
gyar fokossal verték ki a cseheket a gyű­
lést követő társasvacsoráról.

KASSA: Hej, Kosice! Még ma is ka­
cagok, ha eszembe jut. A színháztól indult 
a tömeg. Szokolisták, orolisták, meg a jó 
Isten tudja miféle légionisták. Vad ordito- 
zással hömpölyögtek a Schalk-ház felé, 
mikor a piactér felől egyszerre csak fel­
tűnnek a jó hóstáti legények, Míndmeg- 
annyi híres magyar bicskás, tizenhárom- 
próbás Pisták, Miskák. Hej, Szvatopluk!
- az volt ám a találkozás. Mondhatom, 

igen nagy lelki gyönyörűségemre szolgált. 
Aki csak tehette, nézőnek szegődött. Mi 
meg éppen a tüntetők háta mögé startol­
tunk a csukott autóval, hátha használha­
tunk a hóstátiaknak. Rendőrségnek, ka­
tonaságnak nyoma se volt. Nem számított 
ilyen lakodalomra senki. Összeér a két csa­
pat. A túlsó oldalról felharsan a Kossuth- 
nóta és hogy ütemesebb legyen a dolog, 
a mogyoró husángok a tüntetők fején veri 
ki a taktust. Mi meg hátulról nyomtuk a 
kocsival az „anyagot” a cséplés alá. Tíz 
perc alatt tiszta volt az ucca. A hirtelen 
kivezényelt rendőrségnek már nem sok 
dolga akadt. Egy pár igazoltatás, egy pár 
letartóztatás — köztük mi is —, aztán el­
csendesült minden. Harminchat nap múl­
va, mikor kijöttem a fogházból, már nyo­
ma se volt a verekedésnek. . .

RÓZSAHEGYET utoljára hagytam- 
Pedig sorrendben nagyon is elől volt az 
érdeklődésünk homlokterében, hiszen ti­
tokban ide figyelt minden szem Prágától 
kezdve Máramarosig. „Hlinka apánk" re­
zidenciája. Az öreg orol (sas) bent ül a 
fészkében. Tizenhat hivatalos szónok uta­
zott le Prágából. A környék lakosságát 
már hetek óta puhítják a nagy felvonu­
lásra. A városháza erkélyén már gyülekez­
nek a cseh szónokok, de Hlinka nem mu­
tatkozik. Pedig a hívei várják nagyon. Itt 
a tetemrehívás napja. Most kérjed számon 
Prágától egy gyalázatosán becsapott és 
meggyalázott nemzet tíz éves lelki kese­
rűségét, testi szenvedését és mutasd meg 
az utat északnak, vagy délnek. Az ajtón- 
állók, a tányérnyalók, a kis érdekekért is 
nagyot hajolok már jönnek. Nem beszél 
senki. Némán ácsorognak a tér egyik ol­
dalán és várják a vezért. Idegesen verege­
tik a nagy napra előkerült szalonkabátok­
ról a porszemet, de a vállukon ott ragadt 
őrökre a vezér csizmájának piszkos lába

nyoma. Okos ember úgy szokta azt. Ha 
felkapaszkodott valakinek a vállán az em­
berek feje fölé, hogy egészen el ne felejt­
sék, búcsúzásul rúg egy nagyot rajta. Mar 
együtt vannak mind, akiknek csak itt 
„kell’' lenni. Hlinka nem jön. Hlinka hall­
gat.

Hej! az a prágai pronotáriusság 
hogy el tudja vermei a harci kedvet!

Hej! az a bankjának adott tíz mil- 
liócska milyen bűvös zacskóba lett varrva. 
Ha akarom segítség, ha akarom hang­
fogó. . .

Ravasz kutya az öreg, lelketlen vén sá­
fár, de még Bcnesnél is kitanultabb poli­
tikus; akkor hagyja cserben a legjobb ba­
rátait. amikor a legtüzesebben ágál az ér­
dekükben.

Majd meglátjuk a közeljövőben. . .
No, de most nincs sehol. De még a párt­

ból sincs egyetlen „kiküldött” sem.
Óh, hiszen itt úgy látszik spon­

tán megnyilatkozásra lesz kilátás. No, 
ezt már figyeljük.

Alig hogy elkezdődik a népgyülés, az 
egyik uccasarkon feltűnik az igazi hami­
sítatlan szlo-, ők „népiélek”. Mi valamikor 
ablakos tótoknak neveztük őket.

Itt vagy hát jó Dula Mátyus, egy a 
sok ezer Dula Mátyusok közül. Gond- 
tchertől barázda-szántott arcodon nem 
igen ömlik el az ünnepiesség; a kenyér is 
nagyon kellhet nálad, mert az üveges ka­
litkát is a hátadon hagytad.

Hallgatsz te is akár csak én. És 
amikor az első cseh szónok gyenge kap­
panhangján elénekeli a nagy gyalázkodá- 
sok és apró ígéretekből fűzött gyöngy­
áriáját — bocsáss meg Maszaryk, de 
én hangosan elkacagtam magam!

— Te nem kacagtál. Figyeltelek. Te 
olyat cselekedtél, amilyen lángoló, igaz bi­
zonyítékát az egyéni véleménynyilvánítás­
nak s rajtad keresztül ezrek vágyódásának 
csak a lélekből feltörő igazság hallat.

Te ott álltái a rózsahegyi piacon, de a 
lelked már ott kószált valahol a nagy­
alföld rég sóvárgott rónaságán. Leráztad 
a nyakadról a nemzeti kisebbségek törvé­
nyeiből szőtt kötélhurkot, kitépted a szád­
ból Trianon tíz év alatt elkeseredett bagó­
ját és én sírva szaladtam utánad, amint 
hátat fordítva az egész gyülekezetnek, 
belekiáltottad a nagy ünnepi csendbe a te 
sajátos magyarságoddal, harsányan, fáj­
dalmasan vonítva: Ablakot csináltassa­
nak. . . ablakooót! . . .

b KIREKfi
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l)r. Preineszberger .leni» vizs­
gálóbíró visszatért szabadságáról. A
debreceni vizsgálóbiróság vezetője dr. 
Preineszberger Jenő tanácselnök, vizs­
gálóbíró szerdán délelőtt visszatért 
szabadságáról és átvette hivatala ve­
zetését.

A Piarista Diákszövetség tagjainak 
összejövetele. A Piarista Diákszövet­
ség ezúton értesíti tagjait arról, hogy 
e llő 3-án, csütörtökön este 9 órakor 
az Angol Királynő külön termében 
összejövetelt tart, amelyre a tagtársa­
kat szeretettel meghívja a szövetség 
elnöksége. Kérjük, hogy a tagok az 
összejövetelre mentői nagyobb szám­
ban megjelenni szíveskedjenek.

— A csendrendelet a debreceni ka­
pitányságon. Hirt adtunk már arról, 
hogy a belügyminiszter rendeletet 
adott ki, amely szabályozza városok 
uccuin a gyalogosok és jármüvek köz­
lekedését. Különös súlyt helyez a ren­
delet arra. hogy biztosítsa az uccuk 
csendjét és megszüntesse a jövőben a 
felesleges lármát. Az u.i rendelet, amely 
sok üdvös forgalmi intézkedést tartal­
maz. csak a jövő év januárjában léi» 
életbe. A rendelet teljes szövegét meg­
küldték már a vidéki városok kapi­
tányságaihoz is. Megjött Debrecenbe 
is. ahol megkezdték tanulmányozását.

Eljegyzés. Katz Andor és Deutsch 
Macó (Szombathely) jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

Ma tartja az OMIKE tisztújító 
közgyűlését. Ma csütörtökön, oki. 3-án 
délután fél 7 órakor tartja az OMIKE. 
főiskolai hallgatók csoportja ezévi 
tisztújító közgyűlését az izr. hitközség 
József kir. herceg uccai székhazának 
dísztermében.

Kraft Salamon temetése október hó 
3-án délelőtt 9 órakor Vendég ucca 71. 
szám alól.

Értesítés!
Jövő év elején békebeli elveimhez 

hűen vissza akarok térni a

szabott arabhoz
addig az összes

Figyelje kirakataim olcsó árait!

Neumann Miksa
Piac-u. 41.

ZIDCZ1KANSKAS,
az uj litván külügyminiszter.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam
őszi ciklusa november 1. és december 
15-ike között lesz a Kollégium díszter­
mében. Az elnökség az előadókat már 
felkérte és a szükséges intézkedéseket 
megtette.

— Az egyek! országos vásár októ­
ber 14. helyett október hó 21-én lesz.
A kamara értesíti érdekeltségét, hogy 
Hajduvármegye alispánja az egyek» 
október 14-úrc cső országos kirakó és 
állatvásárt egy héttel elhalasztotta, úgy­
hogy azt október 21-én tartják meg.

— Sikkasztás vádja 16 pengő miatt.
A debreceni törvényszéken szerdán 
délelőtt tárgyalták Szarvas Imre ujlé- 
tai pénztáros és Kovács 1 ibor Írnok 
ügyét. Azt a vádat emelték ellenük, 
hogy özv. Biró Sámdornénak adóhát­
ralékban befizetett ló pengőjét nem to­
vábbították és a maguk számára tar­
tották meg. A tárgyaláson a vádlottak 
tagadták a vádat és ártatlanságuk bi­
zonyítására újabb tanuknak kihallgatá­
sát kérték. A bíróság a tanúkihallgatá­
sok elrendelésével elnapolta a tárgya­
lást.

— Ellopták az aranygyűrűiét. Papp 
Lászlóné Széchenyi uccai lakos pa­
naszt tett a rendőrségen, hogy ismeret­
len tettes a szobájába hatolt és ellopta 
arany karikagyűrűjét, amelyet a szek­
rényén felejtett. A gyanú alapján egy 
asszonyt elfogtak, de nem bizonyult rá 
a lopás és elbocsájtották. A nyomozás 
tovább folyik.

Ha szép, művészi és olcsó iényképet 
akar, keresse fel Liener műtermét, Csapó u.
I. szám alatt.

Kitüntetett mezőgazdasági mun­
kások. A földmivelésügyi miniszter 
ugynis egyik legutóbb kelt rendeleté­
vel Bagdi Gábor gazdasági cselédet és 
Malmi János gazdasági munkás, deb­
receni lakosok részére szorgalmas, hű­
séges és becsületes munkásságuk jutal­
mazására egyenkint 100—100 pengő ju­
talmat és egy-cgy elismerő oklevelet 
küldött le dr. Vásáry István polgár­
mesterhez azzal, hogy juttassa el a két 
kitüntetett munkáshoz. Halmi János 26 
év óta mint mezőgazdasági cseléd dol- 
dolgozik Kocsis Lajos debreceni gaz­
dálkodó gazdaságában s ezalatt az idő 
alatt kifogástalan magaviseletét tanú­
sított. Bagdi Gábor, — mint juhász­
számadó 32 év óta teljesít szolgálatot 
a belsőohati borgazdaságban s megbíz­
hatóságának és hűségének mindenkor 
számos tanujelút adta. A pénzjutalmat 
és az elismerő oklevelet a gazdasági 
bizottság vasárnapi ülésén adja át dr. 
Veress Géza tanácsnok a kitüntetett 
mezőgazdasági cselédeknek, akiknek 
munkás becsületes élete mindenkinek 
példaképül szolgálhat.

Szüreti mulatság a Csapókért! 
övasókörben. A Csapókerti Olvasó­
kör nyári szünet után október hó 6-án, 
este 8 órai kezdettel fogja rendezni első 
nagyobb szabású mulatságát. A minden 
évben megrendezni szokott hagyomá­
nyos szüreti muatság zajlik le ezen a 
napon, a hagyományos keretek kö­
zött es bizonyára a legjobb hangulat­
ban és fényes sikerrel. A vigalmi bi­
zottság a siker érdekében minden lehe­
tői elkövet. A szüreti mulatságra már 
a meghívók is széjjel lettek küldve. Jó 
idő esetén felvonulás is lesz, melyen a 
pásztói leányok és fiuk magyar nemzeti 
viseletben vesznek részt és ezenkívül 
több mókás figura is lesz. A szüreti 
mulatság a kör saját helyiségében lesz, 
a zenét Hatni Imre közkedvelt zene­
kara szolgáltatja. Belépti dij szemé­
lyenként I P 20 f. Lesz szerpentin és 
konfetti csata, külön hiiffé és ruhatár. 
E szüreti mulatságra a nagyérdemű 
közönséget ezúton is meghívja a \ 
galmi bizottság.



• %

1929 október ‘3. bhsesbs

L

VEN1ZELOS görög miniszterelnök feleségé­
vel megérkezik Berlinbe.

Enyhe, esőre hajló idő. A Meteo­
rológiai Intézet jelenti október 2-án 
délben 12 órakor: A délnyugati enyhe 
légáramlás hazánkban is éreztette ha­
tását. Az idő felhősebb lett, az északi 
részeken esők is voltak és az erős éjjeli 
lehűlés megszűnt. Jóslat: Délnyugati 
légáramlással enyhe, felhős és esőre 
hajló idő.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyításokat készit Berzéki foto- 
börze, Piac ucca 38.
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A dán Vöröskereszt elnöke Deb­
recenben. Villy From Petersen a dán 
Vörös Kereszt elnöke a napokban Ma­
gyarországra jött, hogy itt a Vörös 
Keresztet és a magyar kulturális viszo­
nyokat tanulmányozza. A kiváló dán 
férfin csütörtökön Debrecenbe is ellá­
togat, ahol Kickl Antal fogadja és ka­
lauzolja.

— A holland KIÉ főtitkára előadást 
tartott a debreceni KIE-ben. A debre­
ceni Keresztyén Ifjak Egyesülete rna 
délután a református egyház tanács­
termében népes gyűlést tartott, ame­
lyen Gordeau tanár, a holland K1E fő­
titkára nagyon érdekes és értékes elő­
adást tartott a K1E jelentőségéről. A 
holland nyelvű előadást Kállay Kálmán 
egyetemi tanár tolmácsolta magyar 
nyelven. Gordeau kíséretében Debre­
cenbe jöttek még Töltéssy Zoltán fő­
titkár és Laky László titkár is. aki több 
napig itt marad Debrecenben, hogy a 
K1E ügyeinek vezetésére vonatkozóan 
irányítást adjon.

— Elsőrendű műélvezet Varga fényké- 
. pész uj kirakatait megszemlélni. Piac uc­

ca 7. szám.

— A debreceni pékek és sütök ünne­
pelték elnöküket. A debreceni pékek 
és sütők abból az alkalomból hogy a 
napokban volt Mihály napja, meleg ün­
neplésben részesítették a pékszakosz­
tály elnökét. Schneider Mihályt, aki 
úgy szaktársai, mint az iparosság kö­
rében általában is nagy 'népszerűség­
nek és kedvességnek örvend. Az ő el­
nökségének köszönhető, hogy a pék­
iparban az iparosok között a legtelje­
sebb harmónia uralkodik. Az ünneplés 
Krausz-féle vendéglőben adott pompás 
vacsora keretében folyt le. ahol sok fel­
köszöntő hangzott e!. Először Kardoss 
Sándor aielnök üdvözölte Schneider 
Mihályt, maid Galamb Ferenc, akinek 
a rendezésében voltak érdemei, majd 
Klohr József és Grünfeld Ferenc a sütő 
szakosztály legöregebb tagjai köszön­
tötték fel a szeretet elnököt és annak 
családját. felköszöntőkre Schneider 
Mihály nieghatottan válaszolt. A jelen­
voltak a késő éjszakai órákig a legjobb 
hangulatban maradták együtt.

— A kőművesmesterek szakosztálya
t hó 6-án (vasárnap) déle'ött fél 11 óra­
kor az ipartestiiletben szakosztályi 
ülést tart, amelyen az olcsóbb és kötiy- 
nyebb építkezési módokról előadást 
fog tartani. Felkéri ennélfogva a szak­
osztály elnöksége a tagokat, hogy az 
ülésen teljes számban jelenjenek meg.

Tiszta gyapjúszövet 
Kitűnő szabás 

Meglepő olcsó ár
jellemzik

férfi- és fiuruháit.
Nagy válaszlék. Külön elsőrendű msretosztály.
Piac u. 1. (Hatvan u. sarok)

— A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV. 
örvénycikk és az összes rendeletek ügyes 

összeállításban, könnye-: kezelhető zseb­
kiadásban, kemény kötésben megjelent. 
Ára: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán­
dor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 
54. Ferenc József ut 34.

Pályázati hirdetmény. A debre­
ceni ipartestület elnöksége pályázatot 
hirdet a tulajdonát képező Kossuth u. 
28. sz. házmái lemondás folytán meg­
üresedett liázmcstcri állásra. Pályáza­
tok Írásban, zárt borítékban f. évi ok­
tóber hó 7-én déli 12 óráig adandók be 
az ipartestület hivatalába, ahol az ál­
lásra vonatkozó bővebb felvilágosítá­
sok is megtudhatók. Az ipartestület 
fenntartja magának a jogot, hogy a pá­
lyázók közül szabadon vá'aszthasson, 
esetleg az állás tekintetében máskép is 
dönthessen. Ipartestület.
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— Műszerész, autó és viilamosszerelö, 
szakosztály ez évi okt. 3-án, csütör­
tökön este 7 órakor szakosztályi ülést 
tart az ipartestület kistanácstermében, 
melyen igen fontos ügyek vétetnek tár­
gyalás alá. Ép ezért kérjük a szakosz­
tály tagjait, hogy az ülésen kivétel nél­
kül, pontosan jelenjenek meg. A szak­
osztály elnöksége.

Ruhalopás a máv. tisztilakásban.
A debreceni rendőrségen feljelentést 
tett Csiky Nándor máv. főtiszt, aki a 
pályaudvar mellett épült tisztilakásban 
lakik és elmondta, hogy ismeretlen tet­
tes behatolt a szobájába és ellopott 
ezer pengő értékű ruhaneműt. A lopást 
csak az követhette el, aki ismerős a 
helyi viszonyokkal. A rendőrségen a 
feljelentés alapján megindult a 'nyomo­
zás a tolva! kézrekeritésére.

— Művészi fényképekben gyönyörködhet, 
lia séta közben pár percet telt l.iener fényké­
pészünk, Csapó a. I. szám alatti kirakatánál.

— Orgazdaságért 411 pengő pénz­
büntetés. Weinberger Ignác debreceni 
bádogosmester feljelentette házmes­
terét Izsó Andrást, hogy lopásokat kö­
vetett cl a kárára és felesége is tudott 
a lopásokról. A debreceni törvényszék 
szerdán tárgyalta a házmesterpár bűn­
ügyét. Izsó megbüntetését nem kiválttá 
a károsult és visszavonta a feljelenté­
sét. A házmesternél azonban elítélték 
orgazdaságért 40 pengő pénzbüntetésre.

I iener fényképész lelkéri a n. é. közön­
séget a Csapó ucca I. szám alatti kiállításá­
nak megtekintésére.

Elvesztette a gazdáját az öreg 
tehenész, A debreceni rendőrségen pa­
naszt tett szerdán délelőtt Erdődi 
I ászló 04 éves tehenész és elmondta, 
hogy elszegődött egy gazdálkodóhoz, 
akinek átadta munkakönyvét, ruháit. A 
gazdálkodó házát azonban elhagyta, el­
ment sétálni és most bárhogyan keresi 
is. nem ta'álja meg a gazdája házát. Az 
öreg tehenész kéri gazdáját, hogy je­
lentse elmét a rendőrségen.

- Művésziesen megoldott fényképek
láthatók Varga fényképész uj kiraka­
taiban. Piac ii. 7.

— Besurranó tolvaj a Hatvan .vén;.
A rendőrségen jelentette Eksleiit 7. ;ig- 
mondné Hatvan ucca 28. szám a alti 
lakos, hogy az udvaráról ismeretien 
tettes több értékes tárgyat s ruhane­
műt lopott el, amelyeket rövid időre a 
szobákból rakott ki. A nyomozás folyik 
a tolvaj kézrekeritésére.

* -l- • yo»yz, ,*,o

a SINGER VARRÓGÉPEK
Mé-ors A LEGrtiOiiíiAK !

Uj fényképkiállitást rendez Lienev 
fényképész legújabb felvételeiből, Csapó 
ucca 1. alatt.

— Speciális gyerniekfényképek Rtizics’.ánál. 
Piac u. 32,

— Rokona, barátja, kedves ismerősei fény­
képeit tekintse meg l.iener műtermének, 
Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban.

Bika-pince vendéglőiében lehet a 
legjobban és legolcsóbban étkezni.

Amatőrképek gondos kidolgozá­
sit, hívását művészi nagyítását válla­
lom. Perczel Miklós fényképészmester. 
Széptanná ti. 10.

— „Szökik az asszony” operett gramo­
fonlemezei és kottái kaphatók a Hegedűs 
és Sándor rt. könyv- és zenemükereskedé- 
sében.

*!• 4- 4- 4* 4* 4- 4* 4* 4* 4* 4* 4* 4* 4* 4* 4* 4* 4*
NÉZZE MEG

a Nemzeti Képs?a1on festmé­
nyeit Piac ucca 44 Díjmentes.
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„Szökik az asszony” operett kottái és 
gramofonlemezei kaphatók a Hegedűs 
és Sándor rt. könyv- és zenemükereskedé- 
sében.

— Uj szenzációban van része, ha
Varga fényképész uj kirakatait meg­
nézi. Piac u. 7.

— Modern művészi fényképek Ruzicskánál. 
Piac ti. 32.

Nagy szíícsmester, Szent Anna ucca 
3. szám. Saját műhelyemben készült bun­
dák és szőrmeáruk kaphatók.

Kovács Varta-autóakkumulátorai 
legjobbak és legolcsóbbak. Kossuth ucca 
29. sz.

Gambrinusban állandóan frissen csa­
polt sör, elsőrendű borok, magyar konyha. 
Zóna és abonoma! Minden este cigány­
zene !

— Mutassa meg rossz fogát, müfogát 
Váry fogmütermében Rothermere (Dara­
bos) ucca 12. Kollégium mellett.

Rádió laboratóriumomat Piac ucca 
72. szám alá helyeztem át és egyben az 
összes rádió alkatrészeket bevezettem 
olcsó árak mellett. Dallmann Sándor.

Nyiga Károlyné nőidivattermében, 
Kossuth 42.. legdivatosabb nöiruhák leg­
olcsóbban készíttetnek. Tanulóleányok
felvétetnek.

Hó és sárcipők szakszerű javítása.
Börcipök, kabátok, bőröndök géppel való 
festése legjutányosabban Kovácsnál,
Batthyány 10. t , •. '

Emésztési gyengeség, vérszegénység,
I lesoványodás, sápadtság, mirigybetegsé­

gek, bőrkiütések, kelések, furunkulusok 
eseteiben a természetes „Ferenc József” 
kcserüviz szabályozza a belek annyira 
fontos működését. Az orvosi tudomány 
számos vezérférfia meggyőződött arról, 
hogy a valódi Ferenc József viz hatása 
mindig kitünően beválik. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

**♦ tag» <2» «»♦*♦ 481 #2»

Fest, mos, tisztit Koncz kelmefestő 
vegytisztító, gőzmosó nagyüzeme Péter 
fia 30. Fióküzletek Szent Anna 2., Piac 
ucca 16. Bikával szemben.

Szilágyi nem hirdet, hanem olcsón 
árusítja a legszebb kézimunka dolgokat. 
Széchenyi u. 1.

Kerti fényképfelvételeket családi és al- 
ka'.iai csoportiéi vételeket telefonhívásra ház- 
u.l készít ízléses kivitelben NAGY IBOLYA 
fényképészeti műterme, Rákóczi u. .35. sz. Te­
lefon 12—00.

SZÍNHÁZművészét•MW’ W* W.. Ifid—4 JV.

Szökik az asszony nagysikerű operett 
összes számainak kottája és gramofon le­
mezei kaphatók Hegedűs és Sándor R. T. 
zenemű- és gramofonkereskedésében, Fe­
renc József ut 34.

MŰSOR:
Október 3: SZÖKIK AZ ASSZONY. —

Bérlet: D. 1.
Október 4: SZÖKIK AZ ASSZONY. —

Bérletszünet.

A színházi iroda hírei
Ma, csütörtökön délután 3 órakor 

rendkívül olcsó zóna hely árakkal Csá­
szár és komédiás.

Jegyek a ma délutáni zónahely áru 
olcsó előadásra a színházi pénztárnál 
válthatok d. e. II)—1-ig és délután 2 
órától a jobboldali pénztárnál.

Mű, csütörtökön este D) bérletben. 
Péntekén és szombaton este bérletszü- 
neíben a szenzációs sikerű Szökik az 
asszony revüoperett kerül színre.

Ne mulassza cl megnézni a színház 
szenzációs sikerű operett újdonságát, a 
Szökik az asszony-t.

Még csak háromszor kerül színre a 
szenzációs Szökik az asszony.

Állandóan telt házak kacagtatják és 
tapsolják végig a Szökik az asszony 
pompás előadásait.

.4 vidék legjobb operett együttese 
játszit a Csokonai-szinházbr- a legol­
csóbb helyárak mellett a legjobb dara­
bot, a Szökik az asszony-t.

Mindenkinek meg kell nézni a szín­
ház slúgcnijdonságát. a Szökik az asz- 
szony cimii röviioperettet.

Vasárnap délután olcsó helyárakkal 
ismétli meg- a színház K. Voith Ilonka 
vendógfellépésével a színházat megnyitó 
díszelőadáson tomboló sikerit aratott 
Cigánybáró klasszikus operett előadá­
sát. A többi főszerepeket az első elő­
adás diadalmas szereplői Erkel Gaby, 
Szécsy Bözsi. Fáskerti Mária. Szűcs 
László (címszerep). Sugár Gyula (Gá­
bor diák). Falud! Kálmán alakítják. A 
11. felvonásbeli Jubmzó D-'-ot ezúttal 
is Ferenczy Marien és Tihanyi Jutka 
táncolják a balettkarral.
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nyeit. Piac ucca 44 Díjmentes 

»J* «2* ♦♦♦ ♦♦♦ «$* «2* ♦♦♦ ♦♦♦ ♦♦♦ <5* ♦> *5* í*

Tábornok. Kardoss Géza igazgató 
első fellépése a szezonban. Évek óta 
nem volt oly hatalmas sikere drámai 
darabnak, minit Xilaliy Lajos Tábornok 
cimii szittmüvének, melyet a Nemzeti 
Színháztól kezdve az ország valameny- 
ttyi vidéki színháza is színre hozott. A 
nagy siker talán Debrecenben volt a 
legnagyobb, mert a címszerepet* Kar­
doss Géza és társulata oly pompás elő­
adásban hozta ki. inelv a fővárosi elis­
merések egész sorát hozta azonkívül, 
hogy a debreceni közönség is zsúfolt 
házakkal ünnepelte a nagyszerű elő­
adás:. Október 6-án este ismét megje­
lenik a l'á homok a Csokpnpi-szinház 
színpadján Kardoss Géza grandiózus 
alakításában, hogy 3 felvonásra felidéz­
ze a sötét emlékű háború nagy emberi 
szenvedéseit. A művész-igazgató a tár-
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sulat u.i.uiszervczésévul u.i partnereket 
kapott és pedig Jnditot ezúttal először 
jásza Debrecenben Ditrói Ica. Valentin 
ápolónőt Sulyok Mária. Kormmai dok­
tort Bálint György és Lausch főorvost 
László Gyula. Megtartották régi szere­
peiket Halasi Mariska (grófnő), Tlm- 
i'óczy Gyula (Székely főhadnagy) és 
Sugár Misi a tisztiszolga szerepében, 
valamint Misoga László Hordóssv ka­
pitány szerepéit.

Az október 6-iki Tábornok előadást 
az aradi vértanuk emlékére ünnepi sza­
valat előzi meg, emlékeztetve a dicső­
séges Iá aradi tábornok vértanú halá­
lára.

3-rt-rm-.vtV» MO*| wst»*»«
Édes Paprika — Moss szenzációs sikerű 

érdekfeszitő filmregénye könyvalakban 2 
kötetben kapható Hegedűs és Sándor 
R. T. könyvkereskedésében, Ferenc József
ut 34, sa.

Vígszínház
Szerdti, csütörtök. Október 2. és 3.
Két attrakció! Fgv előad ónban!

A VIHAR ÁRVÁI 
Társadalmi dráma 8 felvonásban. 

Főszereplők: Olga Csellova. Xénia 
Desni, Greta Graal és Willy borst. 

Megelőzi:
A CSUKLYÁS KÍSÉRTET 

Kalandos szerelmi dráma 9 felvonásban 
Főszereplők: Dorothea Wiek. Adalbert 

von Schletow.

Uránia
Szerda, csütörtök. Október 2. és 3.
Két attrakció! Egy előadásban!

KÖNNYEK ÉS KOMÉDIÁK 
Art Ha dráma 8 felvonásban. 

Főszereplők: Milton Sills, Betty Comp- 
son, Dorothy Makael és Douglas 

Fa’,'banks jr.
Megelőzi:

MÁSODIK NÁSZÚT 
Egy félreértés következménye és a bé- 

killés 8 vidám felvonásban. 
Főszereplők: May Me. Avoy, Edna 

Murphy, Stolen Kisses s Haliam Conley 
Figyelmeztetés! F. hó 7-étől az elő­

adások hétköznap 6 és 8 órakor fognak 
kezdődni.

Jönnek péntektől Vígszínházban: Chi­
cago (Roxie asszony bünpöre, a szőke 
..démon“). Főszereplők: Várkonyi Mi­
hály és Phillis Haver, megelőzi.: Asszo­
nyok paradicsoma (Hogy lehet 5000 
dollárt szerezni) Marie Prevost és Cur­
ds Landis. Urániában: A legújabb Harry 
Liedtke világattrakció! Csókolom a ke­
zét. Madame! (Ich kiisse ihre Hand, 
Madame!) Főszereplők: Marione Diet­
rich és Huszár Károly, megelőzi: 
A scherilf bűne (kalandos történeti Tom 
Tyler és Frankle Darroval.
V • V • V • V • V W V V w V * V  ̂V w
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1929 október 3.

A határidőpiacon 20 filléres árjavulások 
keretében kötötték az üzleteket, mert a 
fölmondások ma is igen csekélyek vol­
tak. A búzából 15 vagont, a rozsból 
mindössze <> vagont jelenítettek be szál­
lításra és leginkább technikai műveletek 
javították az üzlet irányzatát.

Határidiiiizlet: Haza: Október 21.24, 
zárlat 21.40—42, március 23.62. zárlat 
23.75 79, május 24.43, zárlat 24.49—50 
Rozs: Október 15.90, zárlat 15.90—95, 
március 18.25, zárlat 18.32- 18.34. Ten­
geri: Május 17.40, zárlat 17.51—52.

Készánriizlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg 21.80—22.05, 78 kg 
21.85-22.20, 79 kg 22.25—22.50, 80 kg
22.40— 22.65, ftiszai 77 kg 21.10—21.35. 
78 kg 21.20—21.50, 79 kg 21.40—21.55, 
80 kg 21.50—21.65, fejérmegvei 77 kg 
20.90—21.15, 78 kg 21.00—21.35. 79 kg 
21.30—21.45, 80 kg 21.40—21.55, dtuli, 
pestmegyei 77 kg 20.90—21.15. 78 kg 
21.00—21.35, 79 kg 21.30—21.45, 80 kg
21.40— 21.55. Rozs: pestv. 15.50—15.60, 
tak. árpa 1. 15.75—16.50. tak. árpa II. 
15.25—15.75, felsőm, sörárpa 20.00— 
22.00, egyéb sörárpa 17.50—19.00, kö­
les 11.00—12.00, repce 51.00—53.00, 
egyéb tengeri 18.50—19.00, zab 1. 15.00 
—15.50, zab II. 13.25—13.75, korpa 11.00 
—11.25, lucernamag 105—125. lóhere­
mag 90—100, nagy arankás 70—80.

V alutaárfolyamok.
Angol font 27.79—27.83, Belga frank 

79.50—79.90, Cseh korona 16.87—16.97, 
Dán korona 152.60—163.20. Dinár 9.98 
—10.06. Dollár 570.20—572.20. Francia 
frank 22.30—22.60, Hollandi forint
229.40— 230.40, Lengyel zloty 64.05— 
64.35, Lei 3.36—3.40, Lira 29.80—30.10, 
Német márkit 136.20—136.80. Norvég

korona 152.60 163.20, Osztrák schil­
ling 80.30 80.70, Spanyol pezeta 84.60 
—85.30. Svájci frank 110.25—110.75, 
Svéd korona 153.35- 153.95, Leva 4 11 
—4.16.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
1929. évi október hó 4-én d. u. 3 óra­

kor Debrecenben, Árpád tér 13. számú 
háznál 2370 P-re becsült ingóságok, u. m. 
bútor, képek, kenyérdagasztó gép, ló, 
szekér stb. bírói árverésen a legtöbbet ígé­
rőnek, esetleg becsáron alul is eladatnak.

Szilágyi Lajos 
bírósági végrehajtó. 

■» •» .> <» «»* <■ .5.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
1929. évi október hó 7-ik napján d. e. 9 

órakor Nyiradonyban árverés előtt dob­
szóval közzéteendő adós lakásán megtar­
tandó nyilvános árverésen 4500 P-re be­
csült cséplőgép a legtöbbet ígérőnek szük­
ség esetén becsáron alul is cl fog adatni.

Lévy Elemér 
bírósági végrehajtó.

Tölgy-, gyertyán-, bükkfa
porosz szén

jutányosán kapható
KÖZPONTI TŰZIFA ÉS SZÉNTELEPEN

Károly Ferenc József ut 18/f». 
Telefon 4-64. Tulajdonos: GAÁL IMRE.
'msmmmmmmmmmmmBBmr
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Somossy László Csapó ucca 4. Emelet
Menyasszonyi kelengye, vászon, asztalnemű, harisnya, zsebkendő, paplan |

S !
BÉSZLER ÉS DÁVID

vaekereekedésében 
A KOSSUTH SZOBOR MELLETT, PIAC U. 7.

Vésői#, Kályháit

T ermény tőzsde.
A készáruvásáron a búza 10. a rozs 

J0—25 filléres drágulásával szemben a 
sörárpa 50, a tengeri pedig 25 fillérrel 
olcsóbbodott. Az üzlet nyugodtságához 
sokban hozzájárult, hogy a raktárkész­
letek még mindig nagyon számottevőek.

Nyili-ié:r.*)
FIGYELJEN IDE!!!

Uj árak!!! RADÓ SELYEMOZLETÉ- 
8EN, Széchenyi u. 11., az udvarban.
Mintás japán selyem........................P 3.30
Mintás crepe de chine............. .... P 5.50
Mintás nyers selyem.................... P 3.50
Meteor, prima crepe de chine . . P 10.40
Tiflisz különlegesség........................P 12.50
Crepszaten különlegesség . . . . P 13.20
Brocát bélésnek ...............................P 2.40
150 cm. széles kabát szövet már P 5.—
100 cm. gyapjú kascha .............. P 2.40
Mintázott cord bársony . . P 3.80
Sima cord bársony ........................P 3.10

N agy mennyiségű női kabát- és ruha­
szövetek, csodaszép férfi angol szövetek. 
Még az ismert olcsó árakat is leszállítot­
tam!!!

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó-
kínul.

Príma száraz, bükk és tölgy TÜjJFä hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN, bánya koksz telepen vagy

HSZÄ SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB a
DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál

Vágott fát leplombált zártkocsikban száll! unk.
TELEFON 156. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYÁR ban vásárolhat Széchenyi u. 55 

44 Nézze az áraimat!
Iigylángu masszív bronzcsillár lakásban felszerelve-------16 — pengő
Ugyanaz négylángu —------------------------------------------- ---------24 — pengő
Ugganaz ötlángu—---------------- ------------------ ------------------— 42— pengő

* - Nagy választék!

Saját készítésű

mosószarvasbőr és antilop-
r

minden szín és kivitelben

»» *■ «nr- mm sím. *
Debrecen, Piac ucca 14.

4* ^ 4 ^ 4 4 4^ 4 4*^ 4* 4^ 4* 41 ^4 ^ 4* 4 **4 4 4*4 44 4 44^ ^ 4 4 4* 4
♦ // ♦

BIKSZAD GYÓGYFÜRDŐ
I! A HURUTOSOK MEKKÁJA ü

II GYOMORBAJOSOK ÉS LÉGZŐSZERVEK SPECIÁLIS GYÓGYHELYE II
F. évi augusztus hó 21 tói a fü időévad végéig ‘0 százalék engedmény A román 
vasutakon 25 százalék utazási kedvezmény A vízumot beszerezzük, mely felnőt- 
tekne'* 7 l\ gyerm kéknél 3 V 50 fillér. — Ivókúra Inhalatórium Hidegvizkora. 
Strandfürdő Állandó fürdőorvos. — Napi penzió 240 leitől, ebből 30 százalék. — 
Felvilágosítást nyújt a fürdőigazgatóság : B a i a B i c s a d és
KIRENDELTSÉGÜNK DEBRECEN, PÉTERFIA UCCA 42. TELEFON 547.
Bikszádi gyógyforrásviz gyomorfájás, nehéz emésztés és gyomorégés ellen a legjobb !

♦***♦*♦♦♦****♦**♦♦♦*♦*♦*♦♦♦♦♦*♦♦♦♦

❖
♦
♦
♦
♦
♦
*
♦
*
4*
❖
♦
*

♦ ♦

11a valódi takarónoszágot akar, úgy ke.

?ccr Schimmer Mórnét
ahol már 8 p«> götöl egy izlé.es, jó ka­
lapot vehet. Nagy választék!
Piac ucca 2. Nagytemplommal szemben.
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KAPHA.rd :
SiNGER VARRÓGÉP
' RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Házhelyek
a dohánygyárral szemben 36 havi 
részletfizetésre eladók. — Érdek­
lődni : Dr. Ratkóczi Jánosnál, 
Zöldfa ucca 8. sz. Telefon 17-47.

Cseréphalyhali
Hardmuth egyedárusitója és sajátkészit- 

ményü nagy választékban

Gönczy Gábor
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Cierépkátyhák átrakásit, tisetltását jutányosán 

vállalom.

*»4m •;« «• «•«»m * w-s-«» »;• «a ❖ ®

I
Naponta 

öt és Lmt óra 
l-cözött Önnek 

és minden érdek­
lődőknek bemutatom 
hogyan fényesítjük az 
általunk másolt ama- 
tőrké5 pékét. — Minden 
a matőr képet kívánatra 

tüköi fényesen szál­
lítunk! Berzéki 

K o t o b ö r z e 
Piac ucca 

38. szám

I
rnw&mx,

cement, oltott mész, la tégla, légiont) mi­
nőségű falszigetelő Biber legolcsóbban be­

szerezhető
IFJ. FÜLwP IGNÁTZNÁL

Wesselényi u. 121. Telelőn 790.

5 szobás
modern •

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

november 1-re kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.
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POT APRÓHIRDETÉS tíz SZÓKI ŐTVRM FILLÉR 
;** KGTSZHRRB két reggeli laphan jelenik 
MEO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VAS l'A • 
•ABR BBTCtEL SZEDETI* SZAVAK I)U1>ÍÁN SZÁ­
MÍTTATNÁK. —- ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ telefonon.

WBxiixza
APRÓHIRDETÉS

i»íi

APnÓllinDIiT.'SKK FEIADIIATÓK : FflKlADŐmVA- 
1 \LU > 1 '1 Hl. JÓZSI F UT F1AC UCCAI -III.
IÍAM, FiOKKUUÓHIVA AI.USKIIAN SZÉCUUXYl 

' '„CA SZÁM, A lll'.G UoCs r.S S X X l) 0 H hl 
hONYVKKKKSKE!.'V> II1BN PIAC ivei 34. sz.'.M 

I ATI 1-S A „MAllUi'l " FÖHDÓ FÉXZtXhÁNXl. —

„Kamat'
sürgős levél várja a Függet­
len Újság kiadójában. 7747a

Lövinger Sámuel 
Kaba, házasságokat közve­
tít, megbízásokat elfogad.

7723—d

Borsodi
urileány tizenhatéves, férj­
hez menne száz hold föld­
del alföldi földbirtokoshoz. 
Leveleket „Csalódott” jeli­
gére a kiadóhivatalba.

4523—b

Egy
szoba, konyha október 15-re 
kiadó. Nagy Pál ucca 11, 
Péterfiai temetőnél. 4646-a

Állomás
közelében bútorozott uccai 
szoba kiadó. Wesselényi 
ucca 111. szám. a kapu mel­
lett értekezhetni a tulajdo­
nossal. 7730—c

Simonyi úti
villamos megálló közelében 
4 szobás parkettes uj villa- 
lakás, fürdőszobával, felsö- 
konvhával, gáztűzhellyel, 
cserépkályhákka! azonnal 
vagy novemberre kiadó. Ér­
tekezni Hungária palota, 
földszint 1. ajtó, ügyvédi 
irodában. Telefon 125.

7736—c

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. — 
Cserepes ucca 4. 4664—a

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Kígyó 12. 7719—b

Négy szobás
modern lakás mellékhelyisé­
gekkel november elsejére 
kiadó. Arany János u. 19. 
sz. Megtekinthető 10 1-ig.
Érdeklődni földszinten le. 
hét. 7728—c

Különbejáratu
bútorozott szoba 2 3 sze­
mély számára kiadó. Szent 
Anna 43. 4629—a

Komlóssy ut 56.
két vagy három szobás la­
kás mellékhelyiségekkel ki­
adó. Értekezni Bethlen ucca 
4. 4645—a

Két
szoba, konyha azonnalra 50 
pengő havi bérért kiadó. — 
Hatvan ucca 55. 4642 a

Egy
szoba, konyhás lakás eset­
leg jól elzárt gépkocsi he­
lyiséggel együtt gyermekte­
len házaspárnak azonnal ki­
adó. Hatvan ucca 55. 4641-c

PIAC UCCA
legszebb helyén egy szoba, 
előszoba éj fürdőszobás la­
kás irodának is alkalmas 

központi fűtéssel azon­
nalra kiadó. Értekezhetni: 
Piac u. 34., könyvkereske­
désben. 6612—d

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Vö­
rösmarty u. 1., balra. 7586-d

1 2 szobás lakás
frissen festett, kiadó. Károly 
Ferenc József ut 54. 4290 b

Egy
szoba, konyha, speiz október 
elsejére kiadó. Eötvös u. 37.

4452 b

Háromszobás
lakás azonnalra kiadó. Kos­
suth ucca 5. 4437—b

I Teljesen
különálló szépen bútorozott 

1 szoba kiadó. Monti (Ma- 
goss) ucca 9. 4516—b

Egy
szoba, előszoba, fásól búto­
rozva is kiadó azonnal. Se­
bes ucca 7. Kéky villa. Vas­
ablakok, vas víztartály 
ugyanott eladó. 4552—b

; Uccai
szépen bútorozott szoba ke-1 
resztény úriembernek kiadó. 
Csapó ucca 55. 4524—d

Ötszobás modern uccai
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel no­
vember 1-re kiadó. Felvilá­
gosítás Piac ucca 34. szám, 
tönyvkereskedésben. 6906d

CSINOSAN
bútorozott tiszta szoba egy 
vagy két úriembernek köz­
vetlen kollégium mellett ki­
adó. Cim a Debreceni Füg­
getlen Újság kiadóhivatalá­
ban. —<3

kezni Magoss György tér 
27., jobboldali lakás. 4474-c Síelek mellett

Uccai
kétágyas Icgfiitéses szoba 
kiadó. Bikabérház, féleme- 

i let 6. 4626—a

Ügyvédi
irodának, orvosi rendelőnek 
kiválóan alkalmas 3 szobás 
uccai lakás Piac u. 64. alatt 
kiadó. Értekezni Piac ucca 
71.. ügyvédi iroda. 7745-d

Kiadó
két uccai szoba, konyha 
mellékhelyiségekkel. Erzsé­
bet u. 12. 4631—a

Kiadó
két különbejáratu uccai csi­
nosan bútorozott szoba iro­
dának, rendelőnek, lakásnak. 
Kossuth u. 26. Baloldal.

7748 a

Kiadó
szoba, konyha azonnal kis 
családnak. Legányi u. 9. sz.

7742 a

Széchenyi
ucca 23. alatt két egymásba 
nyíló csinosan bútorozott 
uccai szoba október tizenöt­
re kiadó. Érdeklődni ugyan­
ott, üzletben. 7743—b

Két
szobás lakás, konyha és 
mellékhelyiséggel kiadó el­
sejére Nyíl uccán. Értekezni 
Homok ucca 132,, első la­
kásban. 4586 a

Vénkertben
Domokos Lajos ucca 28. sz. 
a. 2 szobás lakás mellékhe­
lyiségekkel, 2400 négyszög­
öl kert vízvezetékkel, szabad 
baromfi és sertéstartással 
azonnal kiadó. 4546—a

Egy
szobás lakás konyhakerttel 
kiadó. Széchenyi ut 13.

4527—b

Uccai
szoba fáskamarával kiadó.
Belvárosban pincelakást ke- esetleg két diákíeánykát 
resek. Jósika u. 14. 4507—d

Elhalálozás
folytén kiadó jómenetelü

mmmmmstaanssai
Kiadó

föld vágóhíd mellett, 9 kát. 
hold föld bérbeadó. Érte­
kezni tulajdonosnál, dr. 
Nyíri Ernő ügyvédnél, Piac 
u. 28. 4628—a

Eladó
10 katasztrális hold föld 
ITalap 158. sz. tanyából. Ka­
lap és Vámospércs közötti 
vasútvonalon lévő 15. sz. őr­
házzal szemben. Útbaigazí­
tást ad a 158. sz. tanya bér­
lője. Ugyanott eladó 3 hold 
szőlő, 1 hold termőfölddel 
és szép berendezett villával.

5443—a

Lakást
keresek 2 idős nő részére, 2 
szobásat vagy egy nagy szo­
ba, előszobásat, konyha és a 
szükséges mellékhelyiséggel 
Ajánlatokat ármegjelöléssel: 
Ref. lelkész! hivatal, Tisza- 
válk, u. p. Borsodivánka ké­
rek. 4522—b

Eladó
Oláh Károly u. 59. sz. ház, 
azonnali beköltözéssel, ke­
vés pénzzel megvehető.

4579 aj

KERESÜNK 
6x8 méteres világos, egész­
séges helyiséget október 

j 1-re. Ajánlatokat „Egészsé­
ges” jeligére a lap kiadójába 
kérünk. 7531 —d

Kossuth Lajos ucca
50. sz. ház 1 szoba, konyha.

... . . - . . vl" kamara és üvegezett verän­dern orvosi rendelő. Érte- .............

Keresek 
j november 1-re két szobás és 
I mellékhelyiségekből álló
lakást. Házbért negyedéven 
ként fizetem. Cim: Horto­
bágy malom lisztüzlet, 
ra

Világos
padlós pinceszoba konyhá­
val olcsón kiadó. Kishegyesi 
ut 1 7. 4580 —a

Bútorozott
uccai szoba, légfütéses, két 
ágyas szoba kiadó. Bika bér­
ház, moziudvar, félemelet 6 
sz. 4558 E

dából álló lakás, kút és ser­
tésóllal kedvező fizetési fel­

eladó. Ti­
szántúli Mezőgazdasági Hi­
telintézet, Kossuth u. 8. sz.

4477—d

Bocskay-kertben
, hat kát. hold szőlő bármi- 

gam melle vénnek szerény , kis területenként több
díjazásért ingyen fűtés, vt- évi kedvező fizetési feltéte„ 
lagitas mellett Mester ucca lekkel eladá. Ugyanott két. 

keresztepulet. 7570-d kosaras prés é*\0 és 15
hektoliteres kád, puttón, —-

Egy,

Betétekre
i magas kamatot fizet és
gyüjtöperselyeket kiad a

, Debreceni Gazdák Bankja,
(Kossuth uccán, színházzal
j szemben. 4635—a

Keresek
első helyre nagy vagyonra

ZSIDÓ URICSALÄD 
középiskolai tanulót teljes

két vagy háromezer pengőt. 
Cim a kiadóban. 4668—a

permetező, 180 hektoliteres

Sámsoni ut 7.
egy udvarra nyíló szoba, 
fáskamara október 1-re ki 
adó Nagy Gyula vendéglő 
vei szemben, jószágtartással 

4409—c

Egy
kvártélyos felvétetik. Szap­
panos u. 16., keresztépület.

4587—a

Kiadó
j 2 szoba, konyha, speiz októ­
ber 15-re. 
79.

Böszörményi
4624

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Bundi u. 15., Il-ik lakás.

7587 -

Kétszobás
lakás mellékhelyiségekkel — 
kiadó. Vendég u. 38. 4476c

Kiadó
különbejáratu szépen buto- 
rozott uccai szoba. 
Batthyány ucca 5. 4541 a

Kossuth uccán
színház felől erkélyes szép 
nagy szoba kiadó magános 
úrnőnek. Értekezni Sas uc­
ca, házmester. 4650 c

Kiadó
urilakás, 2 szoba, előszoba 
konyha, speiz mellékhelyisé­
geivel. Kandia ucca 5.
_ __ 4656 a

Négy szobás
urilakás Kossuth u. 39. sz. 
alatt kiadó. Bővebbet ház­
mesternél. 4657 —c

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel, 
esetleg szőlővel is Poroszlay 
utón kiadó. Értekezni Kos­
suth 29., házfelügyelőnél.

4666 b

Egy
szoba, konyha kiadó. — 
Rothermere ucca 55. 4666-a

Bútorozott
szoba esetleg ellátással vagy 
konyha használattal kiadó. 
Huszár ucca 13. Széchenyi
ucca végén. 4438—b

I 7 szobás
. lakás kiadó novemberre bel­
városban. Értekezni Simo­
nyi ut 19. 4619- a

Uccai
bútorozott szép szoba ki­
adó. Hatvan ucca 1., I. 38.

4612—c

Két
szoba, istálló, esetleg egész 
udvart keresek. Városi adó­
hivatal, 5. sz. szoba. 4601-a

Kiadó
3 szobás földszintes modern 
lakás. Szent Anna 22.

4618—b

Különálló
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Arany János ucca 15.

4490 b

Kiadó
azonnal Árpádtér és Homok 
ucca sarokház lakással, üz­
lethelyiséggel. Értekezhetni: 
Kemérfy ügyvédi iroda, Piac 
ucca 34. 4547—a

Három szobás
modern uccai parkettes la­
kás olcsón kiadó. Csők ucca 
3. 4468—b

PIAC UCCA
legjobb helyén egy sz.iDn, 
előszoba és fürdőszobás l.i 
kás — irodának is alkalmas 
központi fűtéssel azonnalra 
kiadó. Értekezhetni:
Piac ucca 34.. könyvkeres-

ellátásra elfogad a tanévre..ürtartalmu hordó eladó. Ér- 
Csakis uricsalád gyermekét, i tekezni lehet Bocskay-kert- 
Cim a Független Újság ki- .ben, Sághy Ferencnél, 
adóban. 6247—d í 3932—a

Ebédkosztot
adok napi 1 pengő tízért. —
Cim a kiadóban. 4660—-a

Igen olcsón
megvehető a Gohér ucca 8. 
számú szőlő, szüret előtt 
nézzék meg cs aki meg meri 
kérni, én meg oda merem 
adry. Két részben is eladó, 

Eladó 4616—#
egy kétszobás telepi uj ház Eladó
mellékhelyiségekkel részlet-.Tócóskert, Nemes ucca 8 
fizetésre is. Értekezhetni: 'számú családi ház 35C 
Gazdák Bankjában, Kossuth négyszögöl telekkel. 4563-í

Úri házaknál
mosást, vasalást és minden­
féle kézimunkát olcsón vál­
lalok. Cim a kiadóban.

4640—a

4634

kedésben. 5493 - (1

Kiadó
két szép uccai szoba előszó 
bával, konyhával, parkos ud­
varral októberre. Kölcsey u. 
3. 4472'- -b

Bútorozott
szoba ellátással vagy kony­
ha használattal, három szo­
bás lakás nagy telekkel ki­
adó. Huszár ucca 13. 4531b

Bútorozott
szoba teljesellátással kiadó, 
központon. Iskola ucca 8.

4521 a

Udvari
nagy tiszta szoba fáskama­
rával azonnalra kiadó. Patai 
u. 12. 4520—d

NÉGYSZOBÁS 
úri lakás mellékhelyiségek­
kel olcsó áron kiadó. Meg­
tekinthető Sestakert, Kom­
lóssy ut 66. Felvilágosítást 
ad: kollégiumi kapus.

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett részletfizetésre. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 4633 a

Eladó
házhelyek a vágóhidi villa­
moshoz közel, olcsón, rész­
letre fizethető, ugyanott vá­
lyog vethető. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth uc- 
caa. 4636- a

Teleki ucca
35. számú sarokház négy 
szobás magánlakással, is­
tállóval, nagy udvarral el­
adó. 4545... a

Kiadó
5 holdas tanyásbirtok, közel 
a városhoz. Értekezni lehet: 
Szent Anna 53. 4597-a

Komlóssy ut 20.
egyharmadrésze 563 négy­
szögöl olcsón eladó. Cim: 
Széchenyi ut 28. 4498 c

Privát
ápolást elfogad okleveles 

’szülésznő helyben és vidé­
ken is. Kinizsi ucca 25.

Jobb nő
házvezetőnőnek elmenne vi­
dékre, magános úrnő vagy 
úriemberhez. Bútoromnak 
helyet kérek és 12 P fize­
tést. Mike Erzsébet, Debre­
cen, Csapókért, Kuruc ucca 
50. 4581—a

Jobb nő
bejárónőnek ajánlkozik d. e. 
8—2-ig. Jósika u. 14. 4808d

Uridivatszakmában
és kirakatrendezésben nagy 

I jártassággal bíró segéd ál- 
I lást keres. Cim a kiadóban, 

7739—a

Perfekt
'szobaleány jó bizonyitvány- 

Családi ház, i Kalmanchelyi ucca 15. ’nyal állást keres október el-
azonnal beköltözhető mo- j számú ház 1.szoba, konyha, sejére. Baross ucca 24. —
dern néeySzobás lakással el- j kamarából álló lakással ked-iSzimmer Rezsőnél. 4549-a 
adó. Nyíl ucca 101. 7741 d ,vező fizetési feltételek mel-

Házhelyek
István utón kedvező fizetési 
feltételekkel. Kölcsön Se­
gély zö. 4652 c

Üzletcs ház
gróf Leiningen u. 7. eladó. 
Kölcsönös Segélyzö. 4651 -c

lett eladó. Tiszántúli Mező-

Ház
eladó, Apponyi u. 28., ked­
vező fizetési feltételekkel. 
Kölcsönös Segélyzö. 4653-c

Bellegelön
10 hold prima fekete föld 
eladó. Értekezni özv. Hor- 
váthné, Kossuth u. 22., ITT.

4665—a

Gép­
gazdasági Hitelintézet, Kos- j^s gyorsírásban perfekt 
suth u. 8. 4423—d,fiataI leany ügyvédi vagy
---------------------------------------- í kereskedelmi irodába ajánl-

12 hold -kozik. Cim a kiadóban.
szántóföld Nádudvaron aj 4297__d
Siterben eladó. Értekezni: j ------------------
n-ccbt, in tXuaunozsocr' Kertész,

oki. nős, a kertészet minden 
^ágában jártas, újévre vagy 
'előbb is állást keres. Iván- 
csics István, Kótaj. 4455... a

Keresek
megvételre több vagon első­
rendű szénái, lóherét, lu­
cernát és bükkönyt. írásbeli 
árajánlatot a kiadóhivatalba 
„Takarmány” jelige alatt.

4613- b

Használt
és rossz cipőket és csizma- jnőnek ajánlkozik

Középkorú
urinő elmenne fiatal vagy 
dősebb urinőhöz sétára, úti 
lisérő vagy társalkodónő­
nek félnapra. Cim a kiadó­
ban. 4305—b

Honvéd ucca 
9-L. üzletes ház, Dózsa 
ca 26. villatelek eladó.
tekezhetni Csapó ucca 1.. jhoz megyek. Mező Imre, Kiss Jánosné, 

I ügyvédi iroda. 4577—a 1 Székely ucce 20. 4562-ai22-a

Fiatal
özvegyaasszony házvezető­

magános
Ér-lkat veszek. Lap hívásra ház- .’nőhöz vagy férfihez, özv. 

1., hoz megyek. Mező Imre, Kiss Tánosné. Domb uccaDomb ucca 
4344—b
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I.

Kiadó
két világos pincehelyiség 
uccai lejárattal. Üzletnek 
vagy műhelynek. Péterfia és 
Thaly Kálmán uccák sar­
kán. 4654-- a

Üzlethelyiség
Hunyadi ucca 14. kiadó. 
Eredeti perzsaszónyeg el­
adó. ‘ 7737— d

Hölgyfodrászatnak

Kifutó fiút
fölvételre keres Király Ist­
ván íüszerkereskcdése, Dc- 
genfeld tér 11. 4643—c

Bejárónő
kerestetik a délelőtti órákra. 
Kálvin-tcr 11., balra, utolsó 
ajtó. 4614—b

Tisztességes
házmesterpár fizetéssel fel­
vétetik. Szép szoba, konyha, 
kamara villannyal kiadó. — 
Csokonai u. 44. 4283--d

Szerény
biztos jövőjű helyen urifod- [ igényű ügyes házmesternő 
rászat külön, nagy terme ki- i fizetéssel felvétetik. Csoko-
adó. Cím a kiadóban. 7735-a

Vidéki
város központján fodrász­
üzlet 700 pengőért eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

7713—b

Egy
üzlethelyiség kiadó. Király 
u. 5. 4573—b

Haláleset
miatt budapesti forgalmas 
főútvonalon jól megalapo­
zott jogfolytonos vendéglő, 
étterem lakással eladó. 
Ajánlatot „Üllői ut” jelige 
alatt Hirdető irodába Bu­
dapest, Főherceg Sándor uc­
ca 7. 4625—b

Püspökladányban
a Royal-száüó azonnalra 
bérbeadó, esetleg örökáron 
eladó. Érdeklődni a hely­
színen a tulajdonosnál.

7687—d

nai u. 44. 4254—c

Bejárónőt
keres hosszú jó bizonyít­
vánnyal egész napra három­
tagú keresztény úri család, 
október elsejére. Jelentkezés 
d. u. 2- 5-ig. Hajó u. 8.

4428 c

TANULÓ
leányokat felveszek. Szabó 
Kata nőidivattermc, Piac 
ucca 43., I. emelet. 7183d

Kitűnő
minőségű perzsa kabát, ba- 
latonföldvári villa, háromré­
szes szobahinta eladó. Cim a 
kiadóban. 7744—a

Hegedű,
régi Tanczer-féle, eladó. 
Szent Anna 29., keresztépü­
let. 4487—b

Székács-féle
utántermelés búzavetőmag 
eladó, ugyanott őszi árpa is 
kapható. Verestanyai gazda­
ság, Dögé, Szabolcs m.

4448—d

Eladó
széna, szalma. Diószegi ut 
171, Kegyes tanya. 4517—a

Különböző
férfiruhák, cipők olcsón el­
adók. Vörösmaty u. 1., bal­
ra. 4410—d

Dália
virág bármilyen mennyiség­
ben kapható. Simonyi ut 9.

4434—d

Munkaszerető
bejárónőt azonnal fölveszek. 
Cim a kiadóban. 7314—d

Bejáró leányt
könyvvel délelőttre felve­
szek. Bariba, Wesselényi- 
tér, Máv bérház, X. lépcső.

4519 b

Egy
j kommenciós majoros keres- 
jtetik azonnalra. Vendég uc­
ca 24. 4526—b

Kézzel szedett
téli fajalma kilója 40 fillér, 
csemegeszőlő kilója 80 fil­
lér, hullott alma kilója 10 
fillér Tóby Istvánná italmé­
résében, Kossuth ucca 9., 
megtekinthető. 4279—d

Egy
darab fekete vászonfedeles 
hintó, egy darab kis sárga, 
könnyű amerikaner lószer­
számmal vagy anélkül és 
egy prima Buick túraautó 
jutányos áron eladó. Érte­
kezni Bartha, Ispotály u. 3b. 
Telefon 7-85. 4513d

Mindenest,
tisztát, szorgalmast keresek ; 
két személyhez azonnal. 
Miklós u. 41. 4645

1 van eladó
Óbuza
Pacsirta u. 14.

4655

Bejárónőt
azonnalra felveszek. Sa 
lánky. Ötmalom ucca 1.

4649
I,

Oltott pöszméte,
válogatva darabja 2 P. nem 

! válogatva darabja 1.50 P. 
d Gieditschia egy1 éves, száza 

3 pengő. József kir. herceg 
12. 4663—b

V asmangorló 
jó karban olcsón eladó. 
Szent Anna 14., udvarban, 
mülakatos. 4659 -a

indián
motorkerékpár, 350 köbe. 
eladó. Tégláskert, Balogh 

I Mihály u. 12. 4658—a

Eladó
egy jókarban levő közép­
nagyságú „Ursus” szőlő- 
prés minden elfogadható 
áron. Teleki ucca 12. 4281b

Takarításért
adok szoba, konyhás lakást.
Bővebbet Piac ucca 59. sz., 
házfelügyelőnél. 4648 a

Üzletvezetőt
keresek 500 pengő készpénz 
biztosíték mellett részese­
désre. „Biztos megélhetés’! 
jeligére ajánlat a Független 
Újsághoz küldendő. 4647-a

Vidéki j Építtetők figyelmébe!
mezőgazdasági ipartelep ócska tégla, fa, deszka, cse- 
azonnali belépésre alkalmaz r£p ajtó, ablak és kályhák 

kereskedelmi érettségivel : jutányosán eladó, a Bethlen 
rendelkező perfekt gyors- és u g.' jj. 8Z- házak elbontá- 
gépirást tudó gyakornokot. sánál. Érdeklődni ugyanott. 
Ajánlatok „Törekvő” jeligé- ; 7729—a
re e lap kiadóhivatalába kül- i —----------- --------—------------ "
dendők. 7733—a! Reklámtábla,

kettő darab, 200x100 cm., 
műszaki üzletnek, festetni 
sem kell. olcsón eladó. 
Kékedy, Király u. 5.

7738 a

Eladó
egy komplett háló, ruha­
szekrény. asztaltüzhely,
varrógép, székek, konyha­
bútorok stb. Honvéd ucca 
9/e. 6718d

Bm-oshordó
20 darab, 4—5 hektoliteres 
boroshordó eladó. Pap ven­
déglős, Deák Ferenc 24.

4410 c

Jókarban
levő asztalos székek, 10—15 
literes üvegek eladók. Szen­
tesi, Csapó u. 40. 7375—d

kisborjas tehén és vágómar­
ha. Gyár ucca 11. Lukács.

4466—b

FÉRFI RAGLAN, 
zsakett öltöny, férfi cipők, 
férfi kalapok és női télika­
bát eladó. József kir. her­
ceg u. 34. 7270—d

Egy
nagy festett Íróasztal eladó. 
Teleki u. 58. Gulyás. 4429-a

Két
értékes szentkép eladó. Kos­
suth ucca 45. Varróiskola.

4471—c

Kéthengeres
oldalkocsis, keveset futott 
jókarban levő motorkerék­
páromat féláron eladom. —■ 
Cim a kiadóban. 4447 d

Bútorok,
keményfa és festett olcsón 
kapható, konyhaberendezés. 
Miklós ucca 18. Bodnár asz­
talos. 7707- b

Eladók
szüretelő kádak, literje 4 
fillér, kisebb nagyobb hor­
dók egyenként is. Poroszlay 
ut 53. 7681—b

Női és férfi
ócska ruha olcsón eladó. Jó­
zsef kir. herceg u. 35., II.

7685—d

Egy
tizedes mázsa (5 mm.) el­
adó. Király u. 5. 4573—b

Kondoros!
megállónál olcsó száraz 
szól'.'töke, tüzelésre jó, el­
adó. Király u. 5. 4573—b

Eladók
szüretelő kádak, literje négy 
fillér, kisebb-nagyobb hor­
dók, egyenként' is. Poroszlay 
ut 53. 4621 - b

Kiváló
rozs vetőmagnak hétfőtől 
kapható Horváthnál, Kandia 
u. 8. 4575 a

Eladó
egy jókarban levő szőlő­
prés, hordók, kisebb-na­
gyobb puton. Bezerédi 29. 
Köntöskert. 4576-a

Hordók
és szőlészeti eszközök el­
adók. Deák Ferenc u. 13.

4323 c

Hosszú
férfi telikabát, rövid, szőr­
mével bélelt autótakaró, ki­
tűnő karban eladók. Péter­
fia u. 6. Hátul udvarban, 
jobbra. 4497a—

Eladó
teljes ebédlő és más bútorok, 
hordók, stb. Batthyány uc­
ca 5. 4542—a

Gyereket
szoptatásra vagy tartásra el­
vállalok. Aczél ucca 42. — 
Bacsó háznál. 4436—b

Egy
kisebb rőfösüzlet berendezés 
eladó. Értekezni Molnár Lu­
kácsnál, Kossuth u. Város- 

4548—a

Női kalapok
és alakítások a legolcsóbban 
Ábrahám és Társánál ké­
szülnek, Csapó u. 19. sz.

7701—b

Eladó
Adél ucca 2. szám alatt egy 
másféléves hízónak való sül­
dő sertés. 4449—a

Festett
komót, festett siffon, 1 dí­
vány, 2 fotel, éjjeli szekrény 
tükör eladó. Megtekinthető 
7- 10-ig, d. u. 2—4-ig, Búr 
gundia 15. 4459—a

Hizlaló,
325 darab sertésre tengeri- 
góréval kiadó. Értekezni: 
Dankó temetkezési válla­
latnál. 4588—a

Nyugdíjas
urinö állandó otthont talál­
hat vidékre magános urinö- 
nél. Cim a kiadóban. 4617-d

Bérbeadó
nagy Adler-irógép két hóra. 
Batthyány ucca 5. sz.

4583—a

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
hető Boldogfalva ucca 3. 
Telefon 6-58. 4470—c

Egy
rendes bejárónő fél napra 
felvétetik. Kígyó ucca 38.

7731 b

Egy

Egy
jókarban levő zongora ol­
csón eladó. Szoboszlói ut
22. 4569

Eladó
zárt pedálu cimbalom, fehér 
gyermek vaságy, petroleum 
álló ernyőslámpa, tengeri­
daráló, petróleum gázfőzö, 
tornyos sparheld nagyon ol­
csón. Rothermure (Darabos 
ucca húsz. 4615—a

Társulnék
földbirtokom jövedelmezőb­
bé tétele végett 4—5 ezer 
pengő tökével, vagy pedig 
megfelelő állatállománnyal 
endelkező, gazdálkodást ér­

tő egyénnel. Cim a kiadó­
ban. 4552—a

Poloskairtást
ciángázzal, szabadalmazott 
szerrel felelősséggel válla­
lok. Poloskaszer kapható. 
Telefonhivó 8-41. Nánássy, 
Kossuth 47. 7620—c

Dívány,
fotel, festett szekrény, ko­
mót, éjjeli szekrény, vasajtó 
eladó. 8—10, d. u. 2—4-ig. 
Burgundia u. 15. 4620 -a

Fuvarosnak
erős igás szekerek alig hasz­
nált állapotban tengeriért is 
eladók. Eötvös 18. 4623—a

H

izraelita
uricsalád örökbe adná egész 
séges, szép 9 éves kis fiát 
jómódú úri családhoz, hol a 
gyermek jövője biztosítva 
lenne. Cim a kiadóban.

7720

Uradalmi tej
kapható. József kir. h. u. 14.

4512—b

Kalapot
2 pengőtől alakit Stauber 
Julia, Piac u. 47., II. udvar.

4510—a

Padlás,
20x5 méteres, tengerinek al­
kalmas, kiadó. Bészler La­
jos vasüzlet, Széchenyi ucca 
kettő. 4413—d

Szemfelszedést,
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készít 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495 - d

Gólé
harmincöt mázsa tengeri be­
fogadására kiadó. Patai u. 
5. 4641 -b

Tollboa
fekete, elveszett Hangya- 
Nagytemplom között. Be­
csületes megtaláló jutalom­
ban részesül üzletvezetöségi 
kapus által. 4642—a

Festett
szekrény, festett komót, dí­
vány, fotel, vasajtó, üveg­
ajtó eladó. Burgundia 15. Pianino

Eladó bérbeadó, egy jó hegedű el-
férfi télikabát, sötétkék öl- adó. Cim a kiadóban. 4639-a 
töny, frakk és szmoking
Batthyány u. 12. 4570—a

Bontásból
cipészsegéd állandó vegyes ócska tégla eladó. József kir. 
raktári munkára felvétetik, herceg ucca 22. 7140 -a
Megbeszélés Debrecenben, '
Eötvös u. 61. Szálkái Sán­
dor, Hosszupályi. 7732 a

Fodrászsegéd
fiatal, azonnal beléphet. Ké­
kedy. Király u. 5. 7734 a

Tanulót
fizetéssel fölvételre keres 
Király István füszerkereske- 
dése, Degenfeld tér 11.

4644 d

Elárusítót
keresünk, ki lehetőleg autó- 
és műszaki szakmában jár­
tassággal bír. Autóforgalmi, 
Hatvan u. 53. 7649—c

Abroncsvas
Ipapirbálálrról) eb.dó. Pi:.c 
■jcea 49., II. udvnr, nyomda

cs-Sfi—t

Eladó
alig használt tiszta, kemény 
fa hálószoba bútor, egy két- 
szárnyas tömör ajtó, üzlet­
vagy külső ajtónak alkal­
mas, 2 szőlőprés. daráló, 15 
darab 500 600 literes gyö­
nyörű vastag hordó. Nap 
ucca 4. 4433—a

Cserépkályha
25 pengőért eladó. Eötvös u. 
70. 4425—a

AZ APRÓHIRDETÉS
az $> módja • hirdetőnek.,

• mely az ön céljának leg­
jobban megfelel. Mi# a ke* 

reskedó és iparos az Ihlett 
hirdetéRels révén szól » kft- 

Kduséghrx. sd.iy, a kóvánség 
e^ymetküztl sikert és erri- 

■iénytke/6 ftssrekötökapcee

«*■>**>*

AZ APRÓHIRDETÉS
vjptMFW’»' ■j’rysKtmamn

Kiadó
egy nagy góré. Csapókért, 
Kuruc ucca 72. 4499 b

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 

ukácr. Vilmos és Testvére 
cementáru gyáréban, Deb 
récén. Hatvan ucch 15. 961

Gyermeke
szemét iskolai beiratás előtt 
vizsgáltassa meg szemor­
vossal. Lobi látszerész.

Búzát
kiseob tételben veszek. 
Hortobágy malom liszt üz­
let 5066—d

Németül tanít
azonnali konverzációval. 
Kossuth u. 30. 4645-c

Pásti uccai
templomban férfi és női ülés 
kiadó. Budapesti férfiruhat- 
áruház, Csapó u. 6. sz.

7746 a

Technológiailag
szabni tanítok, uriházhoz 
varrni megyek, lakásomon 
vállalok. Jezerniczkyné, Ve­
res u. 5. 4534—a

Készítek
elsőrangú kivitelben, kabá­
tokat, ruhákat, iskolai ruhá­
kat. Bara Julia, Teleki u. 
64. 4532—a

Hencserck,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban) 
Telefon 17-24. 269

FÄCEMENTTET6K 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

Lusztig
asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös i^cca 87. 
Telefon 17-97. 692—d

Zongora
kiadó keresztény úri csa­
ládnak. Darabos ucca 42. 
Értekezni 3—5-ig. 4483-b

Miss Edwards
született angol, diplomás 
polgári iskolai tanárnő (car- 
diffi egyetemről) angolt ta­
nít. József kir. herceg ucca 
12. szám. 4280 d

Raktárhelyiség
Piac u. 7. szám alatt azonnal 
kiadó. 4457 a

Műhely
és raktárhelyiség kiadó. 
Miklós u. 29. 7725-

mialott Hegedű* é* Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. szám.


